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Car homo animal sapientissimus est?

Quia numerare sdt.
«

Por qué el hombre es el animal mas sabio de todos?
Porque sabe contar.

Platon.

Es propiedad del autor, quion habiendo tenido el disgusto
do verla falsificada bajo ks supuestas iniciales A.R.L., perse-
guira contodo el rigor de la ley al que sin su permiso la reim-
primatoda 6 parte de ella; y tendra por furtivos los ejempla-
res que no lleven el selloy rabrica del autor, ademas de sus
otras contrasefias.

NOTA.=Agotada la segunda edicion de este mi tratado
de Aritmética, me encuentro en el deber de manifestar mi
estensa gratitud a cuantas personas han tenido a bien fa-
vorecerme, principalmente & mis queridos amigas y compro-
fesores; quienes considerandole Gtil y adecuado para la en-
sefianza de la juventud, lo han adoptado de texto en sus es-
tablecimientos; por cuyo motivo les ofrezco esta tercera edi-
cion corregida.

" B.S. M.
EL AUTOR.



AD, DIEGO TAPIA Y BmDY, PERO.

Mi muy querido hermano-. En prueba de mi
gratitud y carifo, tén 4 bien aceptar esta po-
bre y pequefia ofrenda que te hace tu hermano
gue te quiere

Rafael.
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Los vivos deseos que me animan de” ser en
algo alil a la tierna juventud, unmo que
me mueve & dar al pUblico este tratado de Aril-
S a ; y para ello, cuento con la indulgencia
de lodos mis dignos y mas entendidos condis
Cipulos y comprofesores, a quienes suplico en-
carecidamente, que al recibirlo en
se tomen la incomodidad debacer en el un cu
dadoso y prolijo examen, y me iluminen en los
defectos que puedan encontrarle; pues que para
mejorarlo siempre estdn sus paginas abierta -

Vé™ampliado con una coleccion de abrevia-
ciones y tabla de muUipUcar, para que por
ellas puedan los nifios con facilidad ejcicitar
la aritmética mental. C

Si al ver la luz pablica este mi primer en-
sayo, llega & tener la dicha de merocer™acep-
tacion Y considerarlo ulil para la ensefianza,
esa sera mi satisfactoria y tnejor renumeracion,’
y ese el Unico objeto de mi ambicion.
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PRELIMINARES.

Pregunta. Qué es animei/ica?

Respuesta. La ciencia que tiene por objeto el co-
nocimiento de las cantidades espresadas por nimeros

P. Qué es cantidad?

R. Todo aquello que puede ser mayor 6 menor

P. Como se viene en conocimiento de una can-
tidad cualquiera?

R. Comparandola con otra cantidad, Ilamada
unidad.

P. Luego qué es unidad?

R. Es otra cantidad que se toma 6 elige, para
que sirva de término de comparacion 6 medida, con
otra de su igual especie.

P. Qué es medir 6 comparar?

R. Es ver cuantas veces una unidad esta conte-
nida en la cantidad que se quiere conocer;asi pues,
cuando queremos conocer la longitud de una sala,

tomamos por lo general la unidad llamada uiira 0
el metroyy la vamos sobreponiendo a la longitud

tantas veces como se pueda; y diremos que la lon-
gilud es tantas veces la unidad.
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P. De cuantos modos puede ser la unidad?

U. Dedos: natural y arbitraria; es naturai
cuando es fija, como un soldado, un arbol,al medir
un batallén 6 arboleda; y arbitraria cuando admi-
te variacion, como el quintal, la arroba, la libra,
el kilogramo , etc. en medidas de peso.

DEL NUMERO.

P. Qué es numero?
R. El resultado de haber comparado una can-
tidad con la unidad.
P. De cuantos modos puede ser el nimero?
R. De cuatro: entero, quebrado, misto y com-
plejo 6 denominado
P. Qué es nimero entero?
R. El que espresa unidades completas: v. g. 5
metros, 20[homhres.
P. Que es nimero quebrado?
R. El que no llega & valer la unidad: v. g.
de vara.
P. Qué es nimero misto?
R. El que se compone de entero y quebrado:
V.g. 7y V4
P. Qué son numeros complejos 6 denominados?
R. Aquellos nimeros que constan de diferentes
especies de unidades, pero todas relativas & un mis-
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rao género: v. g. 5 uaras, 2 pies. 4 pulgadas y 7
lineas-, 6 2 “uiniaies, 3 arrobas, 7 fiibras y 8
on”as.

p. Qué otra division se hace del numero/

R. En abstracto y concreto.

p. Qué son nimeros abstractos?

R, Los que no determinan la especie & que se
refiere el nimero, como 8-20.

P. Qne son nimeros concretos?

R. Los que determinan la especie a que se re-
fiere el nimero: v. g. 8 hombres, 20 nifios.

V. Enqué se dividen los nimeros concretos?

R. En homogéneos y heterogéneos.

p. Qué son ndmeros homogéneos?

R. Los que expresan unidades de una misma
especie: v. g. 4 varas, 5 varas, 9 varas.

Q. Qué son nimeros heterogéneos?

R. Los que expresan unidades de diferente es-
pecie: V. g. 8 varas, 20 caballos, 35 litros.

P, En qué se divide el nimero segln los sig-
nos con que se represente?

R. En simple 6 digito y compuesto.

P. Quées numero simple 6 digito?

R. El que se representa con una sola cifra: v.
¢ 5. Estos son\solo nueve.

p. Qué es nimero compuesto?

R. El que se representa con dos 6 mas cifras:
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V. g. 73-684. Esios son infinitos.

P. Cuantas son las cifras con que se represen-
tan los nimeros?

S . % Do IQ .
R Bezy son: 7 345 6 ¢ 3§
P. Pn qué se dividen las cifras?
N En pares é impares: las cifras pares son:
el 2-4-G-8 y 0, y las impares el 1-3-5-7y 9.
P-  Qué otro nombre se le da a las cifras?
A. Llamanse también caracteres, signos 6

Cuéntos valores tiene toda cifra 6 guarismo?
Dos; uno absoluto y otro relativo.

Cudl es el valor absoluto?

El que tiene una cifra por su figura.

Cudl es el valor relativo?

El que representa una cifra segun el lugar
que ocupa.

A U0 T U

DE LA NUMERACION.

P» Qué es numeracion.

R. Los medios de que nos valemos para es-
presar y representar las cantidades.

P* De cuantos modos puede ser?

R* De dos; hablada y escrita.
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P. Cuél es la hablada?

R. La que se representa por palabras.

P+ ¢Cuéntas son las palabras que se usan, 0 ge-
néricas de la numeracién hablada?

R. Trece y son: uno, dos, tres, cuatro, cinco,
seis, siete, ocho, nueve, enta, enio, mil y mill6n;
con las cuales pueden espresarse todas las canti-
dades.

P. Qué uso se hara de estas palabras?

R. Las nueve primeras sirven para nombrar las
unidades de primer orden 6 sencillas;para las unida-
des de segundo drden, 6 sean dieces 6 decenas,Warad.-
das asi por componerse dediez de primero,se espre-
sarancon las nueve primeras palabras terminandolas
en enta; (1) para las unidades de tercer 6rden, se u-
sarddelas nueve palabras primeras terminandolas
en ento: para las de cuarto lugar, se usara de las
mismas terminadas en mi/; asi, para espresar una
cantidaddonde haya iras unidades de primer 6rden,
cinco de segando, cuatro de tercero y dos de coar-
to, empezando por las mayores 0 sean de cuarto

@l En esto hay alguna irregularidad, porque en lugar de
nombrar una unidad del segundo 6rden, diciendo, «n enla,
se dice diez; y en lugar de unenta uno, unenla dos, unen-
taires,unenta cuatro, unenta cinco etc. se dice, once, do-
ce, trece, catorce, quince etc. y en lugar de dos unidades de
segundo orden 6 sea doenta, se dice veinte. En los demas si-
gue la regularidad.
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orden, seespresaran diciendo: dos mil, cuatrocie/i-
tos cincugnia y tres, (1)

P. El cero para qué sirve?

R. Siendo el cero el signo 6 simbolo de la na-
da, y no teniendo por consiguiente valor absoluto
sirve para si no hay unidades en alguno de los 6r-
denes, se coloque el cero para ocupar su lugar.

P. Cudl es la numeracion escrita?

R. La que se usade ciertos signos para repre-
sentar la numeracién hablada. Los signos son los
antedichos, 1, 2, 3, 4, etc.

P. Cuéntos son los 6rdenes de las cifras en la
numeracion?

R. Tres; unidad, decena y cenlena y segin que
sea la unidad ya simple, do millar 6 de millén, asi
sera la decena 6 cenlena que se forme.

P, Qué preparativo se hara para leer una can-
tidad cualquiera?

R. Empezando por la derecha, se dividira la
cantidad en periodos de & seis cifras, poniendo un
poco arriba un uno en la primera division; en la se-
gunda un dos, en la tercera untres, etc, leyendoen

(I} La voz del profesor hara mas inteligible el fundamen-
to de la numeracion tanto hablada como escrita, haciendo
que sus discipulos analicen y soejerciten en la lectura y es-
critura de cantidades de toda especie, 0 sea esplicando el cua-
dro de numeracion inventado por el autor.



-13-
el uno, millones-, en el dos, billones-, en el tres, tri-
lones y asi sucesivamente.

Después cada periodo se dividira en grupos de &
tres cifras, poniendo intermedio una coma, donde
leeremos posterior empezando por la izquierda
se leerd grupo por grupo, dandole & cada uno el
nombre del signo que inmediato lleve.

Adviértese que la mayor cantidad que hay que
leer después de dividida en las partes antedichas,
es de tres cifras; y que el dltioao grupo de la iz-
quierda puede & veces constar de dos y una sola ci-
fra. Ejemplo.

Quinientos setenta'y ocho billones, cuatrocientos
noventa y tres mil, seiscientos treinta y ocho millo-

nes, doscientos sesenta y cuatro mil, trescientos
ochenta y dos unidades.

billon — millar —millon— millar— simple
_ "g§«-3 2 «'3.5 f1'3
%ﬂ«o a Q-—'\C gy 1s-s. @ X
Ry s 3 1853833
5 78 493 6 38 264 382
P. Cdémo se escribird una cantidad?
R. Empezando por la izquierda, se escribira
grupo por grupo, poniéndole acada uno el signo
de su grado en numeracion; teniendo cuidado de

colocar los oros en los lugares donde no se espre-
seii unidades.
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P. A qué se llama cxiestion ¢ problema”

i, A una proposicion donde so dan ciertos da-
tos conocidos, para hallar uno desconocido, & cuyo
dato se le da el nombre de incégnita.

P. De cuéantas partes consta un problema?

R. De cuatro: proposicién, planteo, resolucion
y demostracion.

Proposicion, es el acto de espresar el problema.

Planteo, escribir los datos cada uno con el signo
que le corresponda, indicando la operacién que
haya de ponerse en practica,de modo que noadmita
duda para su posterior resolucién.

Resolucion, es el acto de hacer las operaciones
segun los signos del planteo.

Demostracion, es el acto de esplicar las razones
que ha habido para hacer tal 6 cual operacion.

P. Cuantas son las operaciones de la aritmética?

R. Cuatro que son: sumar, restar, multiplicar
y dicidir.

P. Acuantas pueden reducirse segin su objeto?

R. A dos, que son: aumentar y disminuir.

P. Cuales son las que aumentan?

R. Sumar y multiplicar.

P.  Cudles son las que disminuyen?

R. Restar y dividir.
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DE LA ADICIONO SUMA.

P, Qué es sumar?

R. Reunir en un solo nimero el valor de dos 6
mas homogéneos.

P, Cual es el signo de la Operacién de sumar?

R. Unacruz+puesia & la izquierda,6 entre'las
cantidades, en cuyo signo se leera mas, v. g. 5+3
donde se dird, cinco mas tres.

P. Cual es el signo que se antepone a los re-
sultados de toda operacion?

R. Dos rayitas horizontales— donde se leera
igual.

P. Coémo se llaman las cantidades que se dan
para sumar?

R. Datos 6 sumandos.

P. Coémo se llama lo que resulta de esta opera-
cion.

R.  Suma total.
P. Qué se necesita para sumar con facilidad?
R. Saber la siguiente tabla.
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TABLA DE SUMAR.
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P. Cdmo se ejecuta la operacion de sumar?

R. Se colocan las cantidades, por claridad, las
unas debajo de las otras, de modo que se corres-
pondan en columna unidades con unidades, decenas
con decenas, y asi sucesivamente; después se tira
una raya por debajo, para que no se confundan los
sumandos con la suma, y se empieza & sumar por
la columna de las unidades, anotando su resultado
debajo de ellas y de la raya; posterior se suman las
decenas, después las centenas y asi todas las de-
mas columnas; advirtiendo, que si de la suma de las
unidades resultan decenas, se reserven para sumarlas
con la suma de las decenas; y si de estas resultan
centenas,sesiimaran con la columna de las centenas,
y asi sucesivamente.

Ejemplo I.° Ejemplo 2.°
8642 ¢ . 57406

4-32428 1 o 3800 '8
3574

+
=44 ,644 suma total. 973% ‘:"

=71,443 suma total.

P. Qué alteraciones sufre una suma segun que
se alteren los sumandos?

R. Las alteraciones de una suma con respecto a
2
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los sumandos son analogas, es decir: que si & un
sumando se le aumenta una cantidad cualquiera, la
suma aumentard en la misma cantidad; y si se le
quita, disminuye en la misma; y si 4 un sumando
se le aumenta y & otro se le quita igual cantidad,
la suma permanece la misma.

PROBLEMAS.

1. “ De Cadiz & Sevilla hay 21 leguas. De Sevi-
Ila & Cordoba 25. De Cdrdoba & Toledo 52. De To-
ledo & Madrid 12. ;Qué nimero de leguas habra
desde Céadiz & Madrid yendo por dichos puntos?

2. ° Un comerciante tiene que pagar una le-
tra de 8648 rs.; otra de 15250 y otra de 10800.
¢Qué dinero tiene que reunir para pagar dicha deu-
da?

S.° Hay una pieza de pafio que tiene 58 me-
tros; otra con 75 id.; otra con. 89 id.; otra con 53
y otra con 14. ;Qué numero de metros reuniran
las cinco piezas?

im LA SUSTRACCION O RESTA.

P. Cudl es la operacion contraria & sumar?
R. Restar.
P. Qnées reslari
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R. Hallar la diferencia que hay entre dos can-
tidades de una misma especie.

P. Cuél es el signo que representa esta opera-
cion?

R. Una rayita horizontal—en la que se lee me-
nos', asi 7—3—4, donde se leerd, siete menos tres,
igual 0 cuatro.

P. Cdmo se llaman los nimeros que se dan pa-
ra restar?

Minuendo y sustraendo,

Cudl es el minuendo?

La cantidad que se da para restar.

Cudl es el sustraendo?

La cantidad que se quiere quitar del mi-
do

En qué se conocera Je otro modo el minuendo?

En que es siempre mayor que el sustraendo.

Como se llama el resultado de esta operacion?

Resta, exceso 0 diferencia.

Cdmo se ejecuta esta operacion?

Se coloca el minuendo y debajo el sustraen-
do, de modo que se correspondan unidades con uni-
dades, decenas con decenas &c; después se tira una
raya por debajo para que no se confundan estas
cantidades con la resta, y se empieza & restar por
la derecha,6 sea por las unidades.

P. Cuantos casos pueden ocurrir en la resta?

;U'U:U_'U_;U._U“’;U._U.;U.-U.;U
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R. Tres: I.° Que las cifras del miiiuendo sean
todas maijores que sus correspondientes del sus-
traendo; en cujo caso.se empieza a restar por la de-
recha 6 sean las unidades, viendo la diferencia que
hay entre las unidades del sustraeiido con respecto
a las del minuendo, y su diferencia se pone debajo;
después se hace lo mismo con las decenas, después
con las centenas,y asi con todos los 6rdenes de uni-
dades.

2. " Que el minuendo termine en ceros; en cuyc

caso,el primer cero de la derecha se considera como
diez* los demas como nueves; y la primera cifra de
valor con una unidad menos, de la que proviene el
valor de los ceros.

3. ° Que alguna de los cifras del minuendo
menor que su correspondiente del sustracndo; en
cuyo caso.se loma una unidad de la cifra inmediata
de la izquierda, y se descompone en la especie de
aquella que se va & restar, que vale diez, se suman
con la cifra menor del minuendo, con lo cual que-
da hecha mayor,y se pasa & hacer la resta.

Después,cuando se vaya & restar la cifra de don-
de se tom6 la unidad, se considera con una unidad
menos.

Sex
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Ejemplos.
l.er caso. Caso. 3.er caso.

8634G minuendo 4530000 6853279
—b53143 suslraendo —2325479 —3694837

:33203 resta =2204521 =3158442

P. Qué se necesita pora restar bien?
R. Saber la siguiente tabla.

TABLA DE RESTAR.

Del 4alvaODe2 a2 vaODe3a3va
1 2 1 2 3 1 3 4
1 3 2 2 4 2 3 5
1 4 3 2 5 3 3 6
1 5 4 2 6 4 3 7
i 6 5 2 7 5 3 8
1 7 6 2 8 6 3 9
1 8 7, 2 9 7 3 10
1 9 8 210 8 3 U
1 10 9 2 11 9 3 12

)e4é4vaODe5é5va0D86a6va
4 5 1 5 6 1 6 7
4 6 2 5 7 2 6 8
4 7 3 5 8 3 6 9
4 8 4 5 9 4 6 10
4 9 5 5 10 5 6 11

Co~NoOUuRWNRO

O WNRFRO
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De7 47vaODe8 &4 8wa .
7 8 18 9 940y
7 9 2 8 10 9 1 2

P-  Qué alteraciones sufre el residuo si se altera
alguna de las cantidades dadas para restar?

R. Las siguientes. Si se aumenta el minuendo,
aumenta la diferencia en la misma cantidad; y si se
disminuye, disminuird en la misma.

Si se aumenta el sustraendo, disminuye la dife-
rencia en la misma cantidad; y si se disminuye, au-
menta la diferencia en igual.

proiilemas.

1. “ Un comerciante debe pagar 80,750reales y
a cuenta remite una letra de 56,684 reales. M

cuanto queda reducida su deuda?

2. Francia tiene de superficie 53453.000 hec-
tareas,y Espafia 45216.857. ;Cuéantas hectareas ten-
drd la una mas que la otra?

3- Hay dos tinajas, que hace la una 38,253 li-
iros, y la otra 24,686 litros. ;Cual sera su diferen-
cia en capacidad?

MULTIPLICACION.

P-  Qué es multiplicara
H. Hallar un tercer nimero que tenga la misma
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relacion con el primero, que el segando tenga
con la unidad. La multiplicacion es una suma
abreviada.

P. Cdmo se llaman los nimeros que se dan pa-
ra multiplicar?

R. Multiplicando y multiplicador.

P, Multiplicando y multiplicador juntos, qu6
nombre toman?

R. Factores del producto.

P. A qué se lloman factores™

R. Alodo nimero que por via de multiplica-
cion sirve para formar un producto.

P. En qué se conoceré el ranltiplicando?

R. En que el multiplicando es siempre de la
misma especie del producto.

P. Cudl es el signo con que se representa esta
operacion?

R. Una cruz X en forma de X, en la que se lee
multiplicado por, 6 sea un punto (.) colocado entre
multiplicando y multiplicador.

P. El producto de una multiplicacién, altera
porque sus factores varien el 6rdeu de colocacion?

R. Ko varia, el 6rden de factores no altera el
producto; pues lo mismo es multiplicar 5x 6 —30
que 6x5=30.

P. Cuéntas clases de productos pueden resultar
en una multiplicacion?” '
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R. Dos: unos llamados parciales y oiros totales.

Que son productos parciales?

R, Los que resultan de multiplicar el multiplia
cando por cada una de las cifras del multlpllcador
siendo este nimero compuesto.

P. Cuantos productos parciales pueden resultar
en una multiplicacién?

R. Tantos, cuantas cifras haya en el multiplica-
dor, Sl no ocurren abreviaciones.

P. (iaé @ producto totaU

R- La suma de los productos parciales. Este no
es mas que uno.

P. Toda cantidad que se multiplica por la uni-
dad, que da& por producto?

R. La misma cantidad.

P.  Toda cantidad multiplicada por cero, qué da
por producto?

R. Cero 0 nada.

P. Cuéntos casos pueden ocurrir en una multi-
plicacion?

R. Tres, que son; multiplicar un simple por un
simple, un compuesto por un simple & simple por
compuesto, y un compuesto por otro compuesto.

P. Como se multiplica un s/mp/e porotro iimp/e?

R. Sabiendo la siguiente tabla, en la que se ha-
Ilan todos ios productos de nlmeros simRIes por
simples.
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TABU DE MULTIPLICAR.

1 por 1 es 1;3 por 3son 95por 8 son 40
1 2 2.3 4 125 9 45
1 3 33 5 15 5 10 50
1 4 43 6
1 5 53 7 gpor 6750n 34%
1 6 63 8 24
6 8 48
1 7 73 9 27
6 9 54
1 8 83 10 30 4 10 50
1 9 9
1 10 10 4 por 4son 16 7 por 7 son 49
4 a 7 8 56
675 7 9 63
8 39 7 10 70
10 9  36/8 por 8 son 64
12 10 408 9 72
14 8 10 80
16 por 5son 25
9 18 6 30 9 por 9 son 81
10 7 359 10 90
10 porl0 son 100
10 100 1,000
10 1,000 10,000
10 10,000 100,000
10 100.000 1.000,000

P. Cémo se multiplica un compuesto por simple
0 simple por compuesto”
R. Se multiplica el simple por cada una de las
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cifras del compuesto, teniendo cuidado do sumar a
producto do las decenas, las decenas que se formen

de! producto de unidades; al de « las “
sultaré el producto total. A
Ejemplo.

multiplicando  76456),.
multiplicador x 8!

producto =611648

p. Cdmo se multiplica un comjmeslo por otro?

«. Se lomard por multiplicador el que te,,»a
menos Cifras, puesto aue m» infln,r i
se multlpllcara el

fra MmuUipUcador. y e, producto se pone dXi6-

a una raya por debajo, se suman todos los 1

gtlj?taré: F'e(r:ha la Operacion nfe—
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87659 multiplicando.
567 multiplicador.

613613

438295 oA
49702653 producto total,

P, Cuéntos son los usos de la multiplicacion?

R.  Tres, que son: |.° Cuando se da conocido
el valor de una unidad, para hallar el de muchas 6
partes.

Ejemplo. Si una libra cuesta 32 reales, cuanto
costaran 225? En este caso se multiplica el ndmero
de libras, por el valor conocido de la libra: v. g.
225X327:7200.

2.° Cuando se quieren reducir unidades de espe-
cie superior ainferior. Ejemplo: Cuéntas libras ha-
bra en 20 arrobas? En este caso,se multiplica el nud-
mero de unidades dado, por el nimero de unidades
de especie inferior que compongan una de las supe-
riores: V. g. 20x25—500.

Cuando se quiere hacer un numero, cierto
numero de veces mayor. Ejemplo: Como se haré el
nimero 20, 28 veces mayor? En este caso,se multi-
plica el nimero que se quiere hacer mayor, por el
nimero que con sus unidades esprese las veces que
se quiere hacer mayor: v. g. 20x28="560.
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P. El producto de una multiplicacion, hay caso
_Que sea menor que el multiplicando?

R. Si. siempre que el multiplicador sea menor
que la unidad, y por consiguiente un quebrado; v.
g. 1¢X /j=6.

“ "Itipli-

li_ Si, en muchos casos. 1» Cuando uno de
sus factores es la unidad seguida de ceros; en cuyo
caso, no haj- mas que poner & la derecha del olro
laclor los ceros gne tenga seguidos la unidad
Ejemplo: 46d8 x 1000=4658000.

2.” Cuando uno ¢ ambos factores terminen en
«ros; en cuyo caso,s0 mulliplicau solo las cifras de
valor, y a la derecha del producto total se coloca-
ran tantos ceros como haya en uno 6 ambos fado-
res. Ejemplos.

83400
X35 X7200
2335 1
1401 3822 °
=16345000 =600480000

profesor ejercitara & los niuos en la coleccion  a
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o® Cuando en medio del multiplicador se en-
cuentren ceros: en este caso, se multiplican solo la
cifras de valor; y los productos parciales, se pon-
drén los unos bajo los otros, guardando el lugar que
les corresponda, segin el lugar que ocupe en el
multiplicador la cifra por quien se multiplico.

75236
X704

312944
547652

=55078144

4.° Cuando alguno de los factores pueda des-
componerse en factores simples; en cuyo caso, se
multiplica el otro factor por uno de los factores
simples; y lo que resulte por el otro factor,»y este
producto sera el total. Sea ejemplo: 452 se quie-
re multiplicar por 42. Pudiéndose descomponer el
42 en los factores 6y 7, se multiplicara el 452 por6
y resultan 2712; este producto se multiplicara por 7
y saldra el producto 18984,que es el producto total.

P. Qué alteraciones sufre un producto,si se al-
tera alguno de sus factores?

R. Si duno de los factores se le aumenta una
cantidad cualquiera,aumentara el producto en tantas
veces el otro factor, como unidades so le aumenten
al que se altera.



C- . .
Si alguno de los factores se mninvi-

.y 9 se divide, quedara dividido.

problemas.

a arroba; ¢que dinero reuniria?

DIVISION.
P.
R. la operacion contra™,.,,Ufpliear?
P. Qué es dividir?
R Hallar un tercer nimero oue mudilniin i

por el segundo, reproduzca el priLro

dividir? 'I™ *>dan para
R. Dividendo y divisor.
cion.? Como se llama lo que resulta de esta opera-
R. Cocienie.
Cudl es el dividendo?
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R. La cantidad que se da para dividir. Este es
de la mistia especie del cociente.

P. Cudl es el divisor?

R. La cantidad por quien se va a dividir.

P. Dividendo y divisor juntos, qué nombre
toman?

R. Términos del cocieniiR

P. Cudl es el signo con que se representa esta
Operacion?

R. Dos puntos * colocados entre dividendo y di-
visor; donde se lee, dividido entre 6 por. También
dos rayilas en esta forma | _entre las que se
coloca el divisor.

P. H cociente de una division, varia porque di-
videndo y divisor se multipliquen 6 dividan por un
mismo nimero?

R. No, el cociente es siempre el mismo.

P. Cuéantos casos pueden ocurrir en la division?

R. Tres, que son: dividir un nimero simple por
otro simple, un compuesto por un simple,y un com-
puesto por otro compuesto.

P. Como se divide un simple por otro y un com-
puesto por un simple?

R. Lo mas facil es hallar, miiad, tercera, cuar-
ta, quinta, sesta, sétima, octava y novena parte,
segun que el divisor sea 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8y 9. v,
g 8 :2=4; 6 mitad de 16 igual & 8.
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P. Toda cantidad dividida por uno 6 la unidad
qué da por cociente?

R. La misma cantidad.

P. Y dividida por cero?

R. Cei'o 6 nada.

P. ,Cémo se divide un compuesto por otro?

R. Se coloca el divMendo y & su derecha el divi-
sor, entre dos rayitas; seseparan de la izquierda del
dividendo, tantas cifras con una coma, como haya
en el divisor, y si estas fuesen menores se separa-
ra otra mas. Después se vera cuantas veces estd
contenido el divisor en las cifras separadas del di-
yidendo, y las veces que lo esté, se colocara debaio
de laraya y del divisor, y serd la primera cifra
del cociente; cuya cifra se va multiplicando por to-
do el divisor, y su producto se va restando de las
cifras separadas del dividendo. Si de esta resta qne-
da algun residuo, & este se le une la cifra que sigue
del dividendo; y la cantidad que forme, se divide
por- el divisor, del mismo modo que en lo anterior,
y asi se seguird hasta que no haya mas cifras que
tomar del dividendo. Ejemplo.

dividendo 46538 (342 divisor.

020(2 a42
00.
P-  Queé condicion han de tener los residuos que
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vayan quedando de los dividendos parciales?

R. Que han de ser menores que el divisor.

P. Vsi fuese mayor 6 igual, qué se hara?

R. Aumentar una unidad mas & la cifra del co-
ciente, y se vuelve & hacer la multiplicacion por el
divisor y la resta del dividendo.

V. Si separada una cifra del dividendo, la can-
tidad que forme fuese menor aun que el divisor,
qué se hara?

R. Poner cero en el cociente y tomar una cifra
mas para hacer la divisidn.

P. Cuél es la mayor cifra que se ha de poner
en el cociente?

R. £l imeve.

P. Si concluida la division aun quedase al-
gun residuo, qué se hara?

R. Ponerlo & la derecha del cociente en forma
de quebrado, y sera parte del cociente.

P. Como se pondra en forma de quebrado?

R. Poniendo el signo mas-fé la derecha del co-
ciente. después el residuo con una rayita por de-
bajo, é inferior & esta, el divisor.

P. Cuéantos son los usos de la division?

R. Cuatro, que son; Ctiando conocido el va-
lor de varias unidades 0 partes, se quiere hallar el
de 'lina; en este caso,se divide el valor de las unida-

des 6 parles, por el nUmero de unidades conocido
3
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Ejeraplos;

1.  ® Cuél serd el valor de una arroba, si 36. ha
costado 4638 rs.?

3.° Si Vg de libra han costado 48 reales, aco-
mo saldra la libra?

2. 7 Cuando se quiere hacer un namero, ciert
numero de veces menor; en cuyo caso, se divide el
numero dado, por el nimero que esprese las veces
que se quiere hacer menor. Ejemplo: 28, como se
hard 20 veces menor?

3. ° Cuando se quieren reducir unidades de e
pecia inferior & una de sus especies superiores: en
este caso, se divide el numero dado de especie in-
ferior, por el nimero de unidades de la misma es-
pecie que componen aquella superior & que se quie-
ren reducir. Ejemplo.—;Cuéntas arrobas habrad en
1,000 libras?

4. ° Cuando se quiere reparlir cierto nimero (
objetos entre eierto ndrnei'o de personas é de obje-
tos también; en cuyo caso, se divide el nimero de
objetos que se quieren*repartir, por el ndmero de
personas & cosas por quienes se quiere dividir. E-
jemplo:—28 trabajadores han ganado 1000 rs.—
Cuanto corresponde & cada uno?

r. Puede abreviarsela Operacion de dividir?

R. Si sefior: |.°—Cuando el divisor sea la uni-
dad seguida de ceros; en cuyo caso, se separan de
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ia derecha del dividendo tantas cifras, coaio ceros
tenga seguidos la unidad; y las cifras que queden &
la izquierda serd el cociente, mas el quebrado que
se forme con las cifras separadas y el divisor,como
antes se ha dicho.—Ejemplo;
468(78j1(00

2. ° Cuando el divisor termine en ceros] en cuyo
caso,se cortan los ceros del divisor,se separan de la
derecha del dividendo tantas, cifras comocerostenia
el divisor,y se hace la division. Si queda algan re-
siduo, se le colocaran & su derecha las cifras sepa-
radas, y serd lo que forme el quebrado con lodo el
divisor—Ejemplo:

8578(46|32(00
2152 ofiQ,' 2i6"
020

0 .

3. ° Cuando ambos términos concluyan en ceros\
en cuyo caso, se tacharan en anabos términos tantos
ceros como en el que baya menos, y se hace la di-
visién con lo que quede, resultando el cociente ver-
dadero.Ejemplo.46780(00-|34(00-

125000 375 j_2i
e}
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4® Cuando el divisor ‘pueda descomponerse en
factores simples; en cuyo caso,se divide la cantidad
por uno de los factores, hallandole mitad, tercera,
cuarta, etc. parte, segun sea el factor; y lo que re-
sulte, se divide por el otro factor del mismo modo
que anterior se ha dicho.

En este caso puede suceder,que de la primera di-
vision resulte quebrado; (1) el cual hay que divi-
dirlo por el otro factor: lo que se hard, si es el
quebrado solo el que hay que dividir, quedara di-
vidido multiplicando solo su denominador, ¢ divi-
diendo solo su numerador si tieneeiacla division;
y si quedan algunas unidades, ademas delquebra-
do, que dividir por el segundo factor, se reduci-
ran & la especie del quebrado, y lodo junto se di-
vide. Ejemplos.

2«
6288148=6x8 35/i64[36=4x9
1048 sesta pjrte. 8866 cuarta partel
131 octava de la 985+ '/atioveva déla*/,

3®
53467442 ::6X7

SOIli"Vc sesta parte.
12730'v 4 sétima de lo'/"

(#) Perteneciendo esta esplicacion & la teoria de quebra-
dos,no se hace, mayor, reservandola para su lugar.
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Para facilidad en la division se pone la siguien-
te tabla.
TABLA DE DIVIDIR.

ldiv ligual1 2div.2 igual1 3div 3igual1
2 1 2 4 2 2 6 3 2
3 1 3 6 2 3 9 3 3
4 1 4 8 2 4 12 3 4
5 1 5 10 2 5 15 3 5
6 1 6 12 2 6 18 3 6
7 1 7 14 2 7 21 3 7
8 1 8 16 2 8 24 3 8
9 1 9 38 2 9 22 3 9
4div 4igual 1 5div 5iguall 6 div. 6igualt
8 4 2 10 5 2 12 6 2
12 4 3 15 5 3 18 6 3
16 4 4 20 5 4 24 6 4
20 4 5 25 5 5 m30 6 5
24 4 6 30 5 6 36 6 6
28 4 7 3 5 7 42 6 7
32 4 8 40 5 8 48 6 8
36 4 9 45 5 9 54 &6 9
7div. 7iigual 1~ 8div. 8igual 1  9div. 9 igual 1
14 7 2 16 8 2 18 9 2
21 7 3 24 8 3 21 9 3
28 7 4 32 8 4 36 9 4
3% 7 5 40 8 5 45 9 5
42 7 6 48 8 6 5 9 6
49 7 7 5 8 7 63 9 7
5 7 8 64 8 8 72 9 8
63 7 9 72 8 9 8 9 9



V. Qué alteraciones sufre el cociente, segu-n
que se altere alguno de sus términos?

R, Si se multiplica el dividendo por un nu-
mero cualquiera, el cociente queda multiplicado
por el mismo numero: y si se divide, queda divi-
dido.

Lo contrario sucede alterando el divisor;si este se
multiplica, el cociente queda dividido por el mis-
mo numero que se multiplico el divisor; y si se di-
vide, queda multiplicado.

Nota. Imponganse bien & los discipulos en es-
tos fundamentos y demas de la divisién, y servira
para la facilidad ¢ inteligencia enlosquebrados.

PROBLEMAS.

1® Setoma un volumen de 56 librasen 1,i88
reales, ¢a como saldra la libra?

2/ Ajustan en un pueblo 4630 varas de erapie-
dro en 13072 reales, ¢a como saldra la vara?

3.“ Se toman varias piezas do pafio que retnen
486 metros; pagando por todas ellas 35964 reales,
(acomo se vendera el métro.

DE LAS PRUEBAS.

P. Aqué se llama prueba en aritmética?

R. Lldmase prueba, cuando se hace una segun-
da Operacién para cerciorarse si la primera esta bien
hecha.



El fundamento de las pruebas, solo estd,en hacer
la operacion contraria, para que resuUen.otra vez
las cantidades primitivas; pero & veces no es Util es-
ta clase de pruebas, y si el de repetir la operacion
con cuidado; y lo mejor de todo es, cuando posible
sea, que saquen dos la misma Operacion por sepa-
rado, para si hallan el mismo resultado.

P. Cuél es la prueba de sumara

R. La mejor es repetir la suma de abajo arriba
y que salga el mismo total.

P. Cual es la de miar?

R. Sumar el swsiraendo con la resia, para que
resulte el minuendo.

P. ¢Cuél es la de multiplicar”

R. Dividir el producto por cualquiera de los
factores, y resulte por cocidn.i¢ el otro /factor exacto.

P. Cuél es la de dividira

R. Multiplicar el cociente por el divisor, afia-
diéndole el resiciMo'si lo hubiere, y resulte el divi-
dendo.

DE LA DIVISIBILIDAD DE LOS NGMEUOGS.

P. Cuéando sera un namero divisible por otro?

R. Cuando lo contenga cierto nimero de veces
exacto sin que quede quebrado; asi pues, el 12 es
divisible por 2-3-4 y 6 porque resultan de cocien-
tes, 6, 4, 3y 2 sin quebrados.
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P.  Cdmo se llaman en este caso al nimero que
contiene y al contenido?

R. Al que contiene se le llama rmi?/ipio,y al con-
tenido facior, divisor, submultiplo éparte alicuota.

P. Qué es numero primo absoluto?

R, Todo nimero que no admite mas division
que por él mismo ¢ la unidad: v. g. 7—23.

P. Cuéndo serd un nimero divisible por 2?

R. Cuando su primer cifra de la derecha sea
par 6 cero: v. g. 456 y 790.

P. Cuando sera divisible por 3?

R. Guando sumadas todas sus cifras considera-
das en su valor absoluto, pueda dicha suma divi-
dirse por tres: v. g. 53072.

P. Cuéando sera divisible por 4?

R. Cuando las dos cifras de laderecha conside-
radas en su valor relativo,sean divisibles por cuatro:
V. g. 5732.

P. Cuéndo lo sera por 5?

R. Cuando la primer cifro de la derecha sea ce-
ro 6 cinco: v. g. 670 y 975.

P. Cuando lo sera por 6?

R. Cuando a la vez de serlo por 2, lo sea tam-
bién por 3; en cuyo caso.es divisible por el produc-
to de 2x3—6: v. g. 6372.

P. Cuéndo lo sera por 8?

R. Cuando sus tres cifras de laderecha, conside-
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radas en su valor relativo, sean divisibles por 8;
V. g. 34568.

P. Cuéando sera por 9?

R. Cuando sumadas todas sus cifras considera-
das en su valor absoluto, sea esta suma divisible
por 9: V. 9. 76,284.

P. Cuando lo seréd por 10?

R. Cuando concluya en cero; v. g. 3560.

P. Cuéndo lo sera por 11?

R. Cuando restada la suma de las cifras que o-
cupan lugares pares, y lasuma de las impares,
consideradas en su valor absoluto, resulte por di-
ferencia, cero U once: v. g. 5434—865271.

P. Cuéndo lo sera por 25?

R. Cuando sus dos cifras de la derecha sean
25—50—75, 6 concluya en dos 6 mas ceros; V.| g,
76350.

ABREVIACIONES DE MULTIPLICAR.

P. ParamultiplicarporlO.se le aumenta 4 la
cantidad un ceroasuderecha,v.g.758x10—7580.

Para multiplicarpor 5 se le afiade & la derecha de
la cantidad un cevl y queda multiplicado por 10; y
sacandole la mitad, se tendré el producto de 5: V.
g. 758x5=mitad de 7 son 3; y una que sobra,
con el 5 que sigue, forman 15; mitad de 15son 7 y
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la gae sobra unida al 8 forman 18; su mitad 9 y no
sobra nada; y mitad del cero que se le afiade O;
luego componen 3,790.

Para multiplicar por 11, si la cantidad solo tiene
dos cifras, estas se suman en su valor absoluto, vy
lo que resulte se coloca en medio de las dos, y se-
ra el producto.

Si de esta suma resulta alguna decena, se le suma
a la cifra de la izquierda. Ejera™plos: 1.° 52x11, se
dird:5-1-3=:8, se coloca el 8 entre el 5y el 3y re-
sultardn 583. 2®57x11, se dira 5+7 son 12, se
coloca el 2 del 12 entre el 5y el 7,y la decena for-
mada en 12, se lesuma al 5, yasi resulta 627 jel
producto.

También se multiplica sabiendo la tabla del once
como numero digito.

Para multiplicar por 12, se multiplica la cantidad
por 3, y lo que resulte por 4, y serael producto,
V. g. 432x12:=432x 3=1296 X 4"="5188.

También resulta multiplicando la candidad por 2
y lo que resulte por 6. Aesto se llama, multiplicar
por factores.

También se multiplica tomando al nimero 12 co-
mo digito, sabiendo la tabla del 12 & por docenas.

Para multiplicar por 13 se multiplicala cantidad
por3.y el producto se coloca debajo, corriéndole un
lugar & la derecha;se suman, y sera el producto: sea
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ejemplo:
__45 producto de diez.
45XJ0-=kB4HE:  de tres.

585 total.

Por 14 lo mismo que el anterior; multiplicando
por 4 y corriéndole un lugar & la derecha; v. g.
82x14=

82 producto de diez.
328 id. de cuatro.
1148 producto total.

Por 15, se afiade & la derecha de la cantidad un
ceTo y serd el producto dediez:se le halla su mitad,
que sera el producto de 5, el cual se pone deba-
jo, se suma vy se tejidra el producto de 15; v. g.
432x15=

4320 producto de diez
2160 su mitad, 6 producto de cinco.

6480 producto total

Para multiplicar por 16, 17, 18 y 19, se muhi-
plicard por 6, 7, 8y 9y se hara lo que se ha di-
cho para 13 y 14.

También para 16 y 18 se multiplicaran por sus
factores, que son4X4=16. 2x8=16; y para el
otro, 3x6=18, 2x9=18.

Para “multiplicar por 19, se multiplica también
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la cantidad por 2, y se le aflade un cero', y & esta
cantidad se le resta el multiplicando: v. g. 834x19
=834x20—834=15.846.

Para multiplicar por 20, basta solo multiplicar
poi' 2, y afadirle & la derecha un cero: v »
432x207:8640.

Para multiplicar por 21 se multiplica por sus
factores 3x7=21.

Para 22 se multiplicara la cantidad por 11, co-
mo ndmero digito, y lo que resulte por 2, y seréd el
producto: v. g. 342x22=342x11=3762x2=
7524.

Para 24 se multiplica la cantidad por sus facto-
res 4x6 6 3x8.

También por la tabla de 12 como numero di-
gito, y después por 2.

Por 25, se afaden & la derecha de la cantidad
dos ceros y queda multiplicada por 100; y hallando-
le su cuarta parte.se tendra el producto de25: v. g.

342x25=34200:4
Su cuarta parte 8550 total producto.

También semultiplica porsns factores5x5=25.

Para 27 por sus factores 3x9-

Para 28 por sus factores 4x7.

Para 29, se multiplica la cantidad por 3, se le
afiade uu cero, y & este producto se le resta el mul-
tiplicando,y saldré el producto.
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Para 30 se muUiplica la canlidad por tres y se le
afiade nn cero.

Para 31 se multiplica por 3, y este producto se
coloca debajo del multiplicando corriéndole un lu-
gar & la izquierda, se sumay serael producto: v. g.
82X31=

82 producto de uno.
246 producto de treinta.

2,542- total.

Para 32 por sus factores 4 y 8.

Para 33, se multiplica la cantidad por 11, y lo que
resulte por 3, y sera e! producto.

Para 34, se duplica la cantidad y se coloca de-
bajo del multiplicando; despees se duplica el dupjo
anterior, y se coloca debajo del otro diiplo corrién-
dole un lugar & la derecha; se suman las tres canti-
dades y sera el prodaclo.” v. g. 82x34;"

82 prodnclu de diez.
164 producto de veinte.
328 producto de cuatro.

r=2788 .total-

También, multiplicando la canlidad por 3, cuyo
producto se pondra debajo del multiplicando,y este
mismo producto se repetird,dandole el lugar de dece-
nas; y sumando tas tres cantidades resultara el pro-
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aucto. Sea ejemplo 82x34=
82 producto de uno.

246 producto de tres.
246 producto de treinta.

Total  2.788  hroducto de treinta y cuatro-

Para 35 por sus factores 5 7.

Para 36 por los suyos 4x9 6 6X6 63X12

Para 39 se multiplica por 4 j se le afiade un ee-
fo; d este producto se le resta el multiplicando y
seréd el producto; v. g. Jt ]

648x38=:648x4=25920—648=25,272.
Para 40 se multiplica la cantidad por 4y se le

2130™ W =532X40=532X4=

Para 41 se multiplica la cantidad por 4 corrién-
dole un lugar a la izquierda, se suman y sera el

producto, V. g. 764x41= 763x4
3052
Total 31283

Para 42 sus factores 6y 7.
Para 44 se multiplica la cantidad por 11 y |,
Sue resulte por 4; v. g,
532x44=532x11=5852x4=23,408. 3
Para 45 por sus factores 5x9. A
Para 48 por los suyos 6y 8.
Para 49 se multiplica la canticfed por 5 y se le
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alade & su derecha un cero, & este producto se io
resta el multiplicando y saldra el producto: v. g,
149X49==149X5= 7450—149=7,301, produelo
total.

También por sus factores? y 7.

m Para 50 se le afiaden dos ceros & la derecha de
la cantidad y queda multiplicada por 100; se le ha-
Ila su mitad y serd el producto de 50, v. g.
863x 50=86300;2=13150 producto total.

También se ojultiplica por 5y & este producto se
le afiade un cero.

Para 100 se afaden & la derecha de la canti-
dad dos ceros; y por regla general, toda cantidad
que se multiplica por la unidad seguida de ceros, no
hay mas que poner & la derecha de ia cantidad tan-
tos ceros, como tenga seguidos la unidad.

Para 125 se le afiaden 4 la derecha de la canti-
dad tres cerosy queda multiplicada por 1,000y ha-
Ilandole la octava parte, serd el producto, v. g.
673X125=673000:8=84,125, por ser 125 la oc-
tava parte de 1,000.

Notas.—Vot las anteriores abreviaciones pueden
concebirse otras que no se espresan, por no dar mas
latitud & un compendio, que es lo que se propone
el autor.

La mayor parte de estas abreviaciones de multi-
plicar pueden teftersc para dividir, haciendo opera-



ciones inversas,

lporli
2 ii

3 11
4 1n
5 11
fi n

7 11
8 11
9 11
0 1
1 11

e

1 por 12
2 12
3 12
4 12
5 12
6 12
7

8

e
N O ©
N
)

J. 11,11 por 13 son 143 1por16 son

22 12 13
33 13 13
44 -
55 1por14 son
fifi 2 14
77 3 14
88 4 14
9 5 14
HO 6 14
121 7 14
~n) 8 14
o 9 14
10 14
11 14
B 1
6013 14
14 14
YO 1pori15 son
120 51
102 4 15
114 5 15
13 6 15
26 7 15
39 8 15
52 9 15
65 10 15
78 11 i5
91 12 15
104 13 15
117 14 15
130 15 15
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como son las de los factores y
las de 25, 30, 40, 50, 125 vy otras.

TABLiI DE AMPLIACION.

156- 2 46
161 3 16
— 4 16
14" 5 16
2i 6 16
42 7 16
56 8 16
70 9 16
84 10 16
98 n 16
112 12 16
126 13 16
140 14 16
154 15 16
168 16 16
182 :
196 1lporl7
2 17
15 3 17
30 4 17
45 5 17
60 6 17
7% 7 17
901 8 17
105 9 17
120 10 17
135 11 17
150 12 17
165 13 17
180 *\ 17
195'ly 17
210 16 17
225 17 17

Continua.

16

102
119
136
183
170
187
204
221
238
255
272
289
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4por18 son 18 1por19 nap 19 1por20 son 20

18 30 2 49 3B 2 20 40

18 54 3 19 57 3 20 60

4 18 721 4 19 7% 3 20 80

5 18 N 5 19 % 5 20 100

6 is 108 6 19 114 6 20 120

7 18 226 7 19 133 7 20 110

8 *18 144 8 19 152 8 20 160

9 18 162 9 19 171 9 20 180

10 18 180 10 19 190 10 20 200
13 198 1 19 209 1 20 220

12 18 216 12 19 228 12 20 240
13 18 234 »3 19 247 i3 20 260
Il—gj i8 252 n 19 206 »4 20 280
18 270 t5 19 285 15 20 330

16 18 288 16 19 304 w6 20 320
%ga\ 18 306 17 19 323 17 20 3i0
18 324 18 19, 342 18 20 360

19 19 X2 19 20 380

20 20 400

TEORIA DE QUEBRADOS COMUNES.

P. Cual es el origen de los quebrados?

R. Divisiones que no tienen cociente exacto,cu-
yo residuo hay que dividirlo por el divisor, y sien-
do menor hay que hacerlo partes.

P. Qué son nimeros quebrados'?

R. Aquellos nimeros que espresan partes de la
unidad.

P. De cuantos términos consta un quebrado?

R. De dos, que soninunierador y denominador

P. Cuél es el numerador?
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R. El que espresa ias parles que se toman Je
la unidad, y en él esté el valor del quebrado.

P. Cuél es el denominador ?

R. El que espresa las partes en que se consi-
dera dividida la unidad.

El numerador es la cantidad, y el denominador
no es otra cosa que el nombre de la especie &
que se refiere el numerador.

P. Qué viene & ser un quebrado?

R. Una division indicada del numerador por
el denominador.

P. Cuales son los términos de la divisién en un
quebrado?

R, El numerador es el dividendo, el denomina-
dor es el divisor, y el valor del quebrado,es el co-
ciente; sea ejemplo; 7-, donde el numerador es el
% el cual esté dividido por el denominador 3,y re-
sulta de cociente dos tercios, que es el valor del
quebrado.

P. Cuél es el valor de todo denominador?

R. La unidad, 6 uno.

P. Como se escribe un quebrado?

R. Poniendo el numerador, debajo una raya,y
debajo de esta, su denominador.

P. Cdémo se leé un quebrado?

R. Leyendo el numerador por los numerales ab-
solutos, uno, dos, tres, etc.y el denominador por los
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iilumerales partitivos, medio, tercio, cuarto elc.has-
fa décimo-, y en pasando de diez, con los numerales
absolutos, afiadiéndole la palabra avo; como, once
avos, doce avos, guifiee avos, cuarenta y tres acos.

P. En qué se dividen los quebrados?

R. En propios é impropios.

P. Qué son quebrados propios?

R. Agquellos cuyos numeradores son menores
que sus denominadores: v. g. -/j Vs

P. Qué son quebrados impropios?

R. Aquellos cuyos numeradores son mayores 6
iguales que sus denominadores: v. g. ?/. Y

P. A qué equivale un quebrado que tenga su
numerador igual & su denominador ?

IR Ala unidad 6 uno: v. g, VB=IfV,=ij

P. A qué equivale un quebrado cuyo numerador
sea mayor que el denominador?

R. A un ndmero misto, 6 & varias unidades wv.
g Vs"S-j-Vs “VT7=A.

P. Qué hay que hacer con los quebrados im-
propios?

R. Hallarles los enteros.

P. Coémo se le hallan los enteros & los quebra-
dos impropios?

R. Dividiendo el numerador por el denomina-
dor, y al cociente saldran los enteros v.g. ® zz°8.*

ejemplo



-52—

P. De dos quebrados que tengan iguales nume-
radores y desiguales denominadores, cual serd ma-
yor?

R. Aquel gue tenga menor denominador; por-
que conteniendo igual nimero do partes ambos
quebrados, las partes espresadas por el de menor
denominador son mayores, y por consiguiente
major el quebrado.

P. y si tienen desiguales numeradores é igua-
les los denominadores, cual serd mayor?

R. Rl que tenga mayor numerador; porque hay
lomadas mayor nimero de partes, y estas son iguales.

P. Y cuando sus numeradores y denominadores
sean desiguales, como se conocera el mayor?

R. Enlonces,hay que reducirlos & comdn deno-
minador; despuéshallarlelos nuevos numeradores,y
formados los nuevos y equivalentes quebrados, serd
mayor el que tenga mayor numerador, como en el
anterior caso. -

P. Qué a?/eraciones reciben los quebrados se-
gun que so alteren sus términos?

R. Las siguientes.

1. “ Si se multiplica solo el numerador de
quebrado dejando intacto su denominador, el que-
brado queda multiplicado por el nimero por quien
se multiplicoé su numerador.

2. ® Si se multiplica solo el denominador de un

un
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quebrado dejando intacto su numerador, el quebra-

do queda dividido por el nimero por quien se
multiplicé su denominador.

3. ® Sise divide el numerador de un quebrado
sin variar su denominador, el valor del quebrado
queda dividido por el nimero por quien se dividio
su numerador.

4. ® Sise divide el denominador de un quebra-
do sin variar su numerador, el quebrado queda
multiplicado por el ndmero por quien se dividio el
denominador.

[\ Luego de cuantos modos puede multiplicar-
se un quebrado?

R. De dos, que son; Multiplicando su numera-
dor,6 dividiendo su denominador, siempre',que este
sea divisible por el ndmero por quien se quiera
multiplicar el quebrado: v. g.

3 3X4 12 1 3 3
~X4=wn= —=14—  También—X4—— ...
8 8 8 2 8 8:4
3 1
=3:(8;4)=-=i-j—
2 2

P. De cuantos modos puede dividirse un que-
brado?

Nota. Dos 6 masnimeros dentro del paréntesis,
representa fornjar un solo término, combinados
segun los signos que los ligue 6 afecte. Ljeraplos.
(3+8)X(5-2)=11x3=33.
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R. i)s dos que son: Multiplicando su denomi“

Dador, 6 dividiendo, si tiene comoda divisién, su

numerador por el nimero por quien se quiera di-
vidir el quebrado: v. g.

4 4:2 2 4 4 2
5°¢ 5 5 10~5

P.  Qué alteraciéon sufre un quebrado cuando
sus dos términos se multiplican ¢ dividen por un
mismo ndmero?

R. Ninguna; el valor del quebrado permanece
siempre el mismo, aunque varie su representacion
numérica: v. g.

[3, 3X2 6 ©6X4 24 24,8 3
4 4x2 8 8x4 32~32;8 4

P. Qué es simplificar quebrados?
R. Reducirlos & menor espresion sin que varien

de valor. o
P. Como se simplifican los quebrados?

R. Dividiendo sus dos términos por un mismo
nimero: v. g.

24 12 6
36 IS” 9
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P. Cdmo se pondra un entero en forma de que-
brado?

R. Poniéndole por denominador la unidad:v.g.

5 743
5=-, 743=—
1 1
SUMAR QUEBRADOS.

P.  Qué operaciones se hacen con los quebrados?

R. Las mismas que con los enteros, sumarlos®
restarlos etc.

P. Qué eslo primero que seatiende para sumar
quebrados.

R. Ver si los denominadores, son iguales 6 des-
iguales.

P. Como se suman los quebrados cuando los
denominadores son iguales?

R. Se suman los numeradores,y & la suma se le
pone por denominador el mismo de los quebrados:

V. g 3 5 2 4 3+5+2+4 14
(13 - I_ .\_l: e — _II'I-
i | 1 1

P.  Como se suman los quebrados cuando los
denominadores son desiguales?

R. Entonces, hay que reducirlos aun comdn de-
nominador, después se les hallan los'nuevosnume-
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radores, estos se suman y & la suma se le pone por
denominador,el denominador comun.

P. Para qué se reducen a comin denominador?

R. Para hacerlos hojnogéneos 6iguales en es'gQeie.

P. Cdmo se reducen varios quebrados & comdn
denominador?

R. Multiplicando lodos los denominadores en-
tro si, y el producto que resulte sera el denomina-
dor comun,

P. ¢Como se hallan los nuevos numeradores?

R. Multiplicando el numerador de cada quebra-
do por los denominadores de los demas, menos por
el suyo; 6 sea, multiplicando cada numerador, por
los mismos niimeros por quien se multiplicd su de-
nominador para hallar el denominador comdn; y
los productos que vayan resultando,seran los nue-
vos humeradores.

P. En qué est4 fundada esta operacion?

R. Enquesiendo cada uno délos quebrados mul-
tiplicados sus términos por unos mMismos nimeros,
no varian de valor los nuevos quebrados que se for-
man,pues que son iguales & sus primitivos.

nuevos numeradores 70 30
2 4 2 184 79
—}—-t= = |- sumatotal.

3 5 7 105 105

denominador comdn 105
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P. Hay caso en qué pueda abreviarse la opera-
clon de samar quebrados?

R. Si: siempre que entre los denominadores baya
alguno que sea multiplo de los demas. (1)

P. Como se hard esta abreviacion?

R. Eldenominador multiplo seré el denominador
comun, y su quebrado no tendra variacion; después,
el denominador multiplo se divide por los demas de-
nominadores 6 submdltiplos, y los cocientes que re-
sulten, se multiplican por sus numeradores; y los
productos que resultaren seran los nuevos numerado-
res, que se suman; y & la suma se le pone por deno-
minador el multiplo 6 comln, Ejemplo.

20 18 14 21 s
5 3 77 19 9 2
—h— F— 3 ¢ —=3-|—
6 4 128 24 24 ' x4
O 6 @ 3 6

(\\ Véase en la teoria de enteros, en la divisibilidad de
los nimeros, la deQoicion délos ndmeros multiplos y sub-
multiplos 6 divisores.
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RESTAR.

P. Como se restan los quebrados?

R. Se reducen 4 oomun denominador si no lo
tienen, se hallan los nuevos numeradores, y estos
se restan; poniendo al residuo por denominador, el
denominador comun: v, g.

nuevos numeradores 35 24

7 3 1i
............ diferencia.
8 5 40

denominador comin 40
Cuando los denominadores son iguales, entonces
solo restan los numeradores, y a la resta se le po-
ne por denominador el mismo de los quebrados.
Ejemplo: 5 3 2 1

8 8 8 4
Nota. En laresta puede hacerse la misma abre-

viacion denlos maltiplos que queda esplicada en la
suma de quebrados. Ejemplo:

15
5 10 5
7 21 2
@3
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MULTIPLICAR.

P. Como se multiplican los quebrados?

R. Se multiplican los numeradores entre si,y es-
te producto sera el numerador at quebrado produc-
to; despuessemultipliean los denominadores, y este
produclolsera el denominador &e\ quebrado produc-
to, y se simplifiea si se puede, Sea ejemplo:

3 4 3X4 12
5

P. Puede abreviarse esta operacion?

R. Si sefior;tachando/aciore5 comwiiéii d igua-
les en los numeradores, y los mismos en los denomi-
nadores; y también, siempre que se encuentren en
numeradores y denominadores, cifras que sean di-
visibles por un mismo nimero; las que se dividen,y
guedan mas sencillas para su Operacién. Sean e-
jeraplos:

1. 2
5 3 5 3 3 6 4 2 4 8

TN 5~7N 5~ 7' 7TN9 ~7 N3-21
3



—

-60-
DIVIDIR.

P. Cdmo se dividen los quebrados?

R. Multiplicando sus términos en cruz, 6 sea
multiplicandoel numerador del dividendo por el de-
nominador del divisor, y este producto serd el nume-
rador del quebrado cociente; después se multiplica
el denominador del dividendo por el numerador del
divisor, y este serd el denominador del quebrado
cociente, y se simplifica si se puede. Ejemplo:

p.s V.
3 5x4 20
— de peso.
4 7x3 21

P. Que es necesario observar en la division?

R. Conocer cual es el dividendo para colocarlo
en su lugar, que es & laizquier da 6 antes queel di-
visor.

P. Como se conocera el quebrado dividendo?

R, El dividendo es siempre de la misma espe-
cie de lo que se busca 6 del cociente.

P.  Qué son quebrados compuestos,ihmaéos tam-
bién quebrados de quebrados®

R. Aquellos nimcrosenquesepidehallarparles

J
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de parles de la unidad.Sea ejemplo: ¢cuanto valdran
los 1res quintos déla mitad de tres cuartillos?

P. Cdémo se resuelven estos quebrados?

R. Multiplicando todos los numeradores, y &
este producto se le pon« por denominador q\ produc-
to de todos los denominadores, tachando factores
comunes si los hubiere, como en la multiplicacion;
por cuya razén se coloca el signo de multiplicar
entre todos los quebrados. Ejemplo: ~/~de /~de
que es igual &

3 1 3 3x5x3 9
5 n2 5x2x4 40

Otro ejemplo. Aquesera igual losVsdeVs'ioVs-
2 4 5 2x4x5 40 1

375 "8 3X5X8 20 3

Si en estos quebrados se da algin término que es-
prese enicros, este se pondra en forma de quebrado,
y como tal se resuelve. Sea ejemplo, hallar el valor
deVgdeV~deVV~deVs de 5 duros, que es igual ta-
chando factores comunes,a

3 4 2 3

5 3
X-X-X —
3 81

5 7 7
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VALUACION DE QUEBRADOS.

P. Qué esvaluar un quebrado?

R. Valuar un quebrado, 6 hallar su valor, es
espresarlo en unidades de especie inferior & aquella &
que se refiere el quebrado. Ejempio: V,de vara:Como
en este quebrado no se encuentra ninguna unidad
completa, para conocerlo mejor, podran buscarse
los pies, pulgadas, lineas, unidades inferiores a
h vara,UQ que se componga el quebrado que se da
para valorar;Vj,devara=l pié-]-9 pulgadas+7 li-
neas-f-2 puntos+’/j"de paulo, hallado su valor.

P. Coémo se valtan los quebrados?

R. Para valuar ios quebrados, se multiplicara el
numerador del quebrado,por el nimero de unidades
de especie inferior que inmediata compongan la supe-
rior & que se refiere el quebrado; y el producto que
resulte,se divide por el denominador, cuyo cociente
espresara las unidades de especie inferior por quien
se multiplicé el numerador.

Si queda algun quebrado, se hara los mismo que
lo anterior, valorandole en sus unidades de su in-
mediata inferior,y asi se sigue hasta que dé cocien-
te exacto, 6que dé un quebrado que no tenga uni-
dades inferiores conocidas, en cuyo caso se pone al
fin de la operacion.



Si al multiplicar el numerador por uno de los na-
meros de especie inferior,resultase menor que el de-
nominador, serd que no hay unidades de aquella es-
pecie; en cuyo lugar se pone cero,y se seguird mul-
tiplicando por la otra especie inmediata inferior.

Sea ejemplo:Si se quiere saber el valor de V* de
vara, se multiplicard el numerador 3,por el nimero
de pies de que se compone la vara, que son 3;y su
producto 9 se divide por el denominador 4 y da
de cociente 2 pies, y queda V* de pie.

Posterior, para hallar el valor del V* de pié, se
multiplicarad el numerador 1 por 12,nimero de pid-
gadas de que se compone el pié, y su producto 12 se
divide por el mismo denoniiuador 4, y el cociente
3,espresa las pulgadas; que por dar cociente exacto,
concluye la operacidn; y diremos, que Vjde vara, es
igual & 2 pies y 3 pulgadas.

Del mismo modo, si se quiere hallar el valor de
V, de doblon, se vera que resultan 2 pesos, 4 rea-
les, 9 maravedises y V, de maravedis.

ISUMEROS MISTOS.

P-  Qué son nimeros mislos?
R. Aquellos nimeros que espres?n parle entera
y quebrada.
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P. Qaol operaciones se hacen con los ndmeros
mistos?

R. Las mismas 'que con los enteros, sumarlos,
restarlos, ele.

P. Cdmo se suman los nimeros mistos?

R. Se suman los quebrados primero, y después
los enteros; teniendo cuid ado que si de la suma de
quebrados resultasen algunos enteros, se reserven
para sumarlos con los enteros, Ejemplo:

8 73 T
2 3 3 2 5 3 227 107\
= — =1-{-—--V.
8 5 120 120/
40
407
(J-4-(5-H4—24):444-;O— .Suma total.

El resultado se pondrd,primero la snma de ente-
ros y posterior el quebrado que quede después de
sacados los enteros & la suma de quebrados.

P. Como se restan los nUmeros mistos?

R, Se restan los quebrados y después los ente-
ros; y & la derecha de la diferencia de enteros, se
anotala diferencia de quedrados. Ejemplo:

20— 48 m=m 4
5 3 J \ A3\ 2
28-- 17-=(28-17 )+ (—— y= 11+ -
6 4\ NG 4f 24
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P. Que casos pueden ocurrir en la resta de na-
meros mistos?

R. Los siguientes:

X.°  Que el quebrado del minuendo sea ma?/or
que el del sustraendo; en cuyo caso, se restan los
enteros, y posterior los quebrados del mismo modo
gue se ha dicho anterior. Ejemplo.

Ad 8
3 2 7

32— —
5 20

20

2.° Que el quebrado del minuendo sea menor

que el del sustraendo; en cuyo caso,hay que tomar

una unidad & loserrleros del minuendo, y conver-

tirla & la especie de su quefarado;con lo cual se ha-

W ce mayor el quebrado, y se restan: después se res-

tan los enteros considerando al minuendo con una
unidad menos. Sea ejemplo:

48

9 28

Il\/ _4
605  :37-f-

7 35

35

Para reducir la unidad del minuendo & la espe-
cio de su quebrado, lo mas sencillo es,sumar los dos

términos del quebrado, & cuya sumase le pone por
5
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denominador el mismo del quebrado, y se resta.
Sea ejemplo 42V5—27V,. donde haciendo la suma
de los términos del quebrado minuendo para for-
mar el nuevo y mayor quebrado, queda la opera-
cion en la forma siguiente:

7 49 20

2 4 74 29
41— 27-=/i0-27+-— M 3H—

5 7 8 357 35

3,“ Que el minuendo sea un ndmero entero,

y el sustraendo misto 6 quebrado; en este caso,hay
que tomar una unidad & los anteros del minuendo,

y esta reducirla & la especie del quebrado sustraen-
do,cuyo quebrado se formara con numerador y de-
nominador iguales al denominador del quebrado >
sustraendo.

Hecho esto, se restaran los quebrados y después
los enteros, considerando & los del minuendo con
una unidad menos v. g,

3 8 3 2
38-23-=37— 23-=U-
5 8 8 5

f. Cdmo se facilita la operacién en este caso?

R, Se resta el numerador del quebrado de su
denominador;despuesse restan los enteros, conside-
rando al minuendo con una unidad menos, v. g.
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48-27-=x
7
Se dird: de 44 7, lérminos dd quebrado, van
3; y poniéndole el mismo denominador, queda en
/™»posterior se restan los enteros 47, puesto que se
quitd una unidad, y 27; y resulta de diferencia
20V,.
4® Que en el minuendo baya quebrado,y en el
sustraendo no; en este caso, como que no hay que-
brado en el sustraendo, y por consiguiente ningin
quebrado que quitar, se restan solo los enteros, y
& la derecha de esta diferencia se pone el quebra-
do del minuendo. Sea ejemplo;

5 s 5
42— 33=(42-33)-f-=9-
8 8 8

L. Cbomo se multiplican los ndmeros mistos?

R.  Sé reducen los mistos &quebrados,y se mul-
tiplican como tales quebrados, numerador por nu-
merador, y denominador pordenominador.Ejemplo.

3 4 43 39 1077 32
8-x5-=—X -= — —47—
5 m7 s 7 35 35

P. Coémo se reducen los mistos & ~quebrados?
R. " Se multiplica el entero por el denominador
del quebrado, & este producto se iesuma el nume-



rador, y & iodo se le pone por denominador el mis-
mo que tiene el quebrado. Ejemplo; 24 V =27~ X 8
=192, y & este producto se le suma el [numerador
5 y con el denominador 8, se convertira en el que-
brado™ Wit ’

P. Pnede hacerse esta operacion de otro modo?

R. Si; por medio de cuatro.productos, y son;
entero por entero, quebrado por quebrado, y cada
entero por el contrario quebrado;y jasuma de estos
cuatro productos, componen el total, v. g.

234X 127=(23x12)+ (X 9+ (s3xf)

+ $\li2x -)/=276+ 1+|’!3+U7=298+|’*
7 2 01

P. Cdmo se multiplica un entero " aa que-
orado 6 quebrado por enterol

R. Se multiplica el entero por el numerador del
quebrado, y al producto se le po.ne por denomina-
dor.el mismo del quebrado. Sean ejemplos;

1 4 36x4 144 t

36 X -= -—mm-m-= =201

77
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2. 5 5x73 365

P. Como se dividen los nimeros mistos?

R. Se reducen los mistos & quebrados, Yy se di-
viden como tales quebrados; teniendo cuidado de,
conocer el dividendo para darle su lugar. Ejemplo:
Rs. Libras

3 2 147 122 147x5 735 247

ANQ'NA*5~4 75 122x4 488 4383

P. Cdmo se divide un entero por un quebrado?

R. Se multiplica el entero por el denominador
del quebrado, y & este producto se le pone por de-
nominador,oi numerador del quebrado. Ejemplo:

5 34XB .272» 2
*8” 5 5
P. Como se divide un quebrado por un entero?
R. Se multiplica el denominador del quebrado

por el entero, & cuyo producto se le pone por nu-
merador, el mismo del quebrado. Ejemplo:

3
6 6

7' 7x8
28
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DE LOS QUEBRADOS DECIMALES.

P. QUé son quebrados decimales?

R. Aquellos quebrados que tienen por denomi-
nador la unidad seguida de ceros.

P. Cdmo se considera dividida la unidad en los
decimales?

R. La unidad se divide en diez parles,llamadas
décimas-, cada décima en diez partes,llamadas cen-
tésimas; cada centésima en diez partes, llamadas
milésimas; cada milésima en diez partes, llamadas
diez milésimas, etc.

P. Cdmo se denominan los lugares que ocupan
las cifras decimales?

R. Empezando de izquierdadderecha,el primer
lugar después de la coma, os el de las décimas;
el segundo, el de las centésimas; el tercero, el de
las milésimas; ele.; de lo que se ver4, que para
escribir décimai,habra después de la coma una so-
la cifro;'para centésimas dos; para milésimas tres;
etc.
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ENTEROS.

1 Diez
2 Cien

O 3 wmi

% 4 Diez mil
5 Cien mil

€ 9 Diez mil
10 Cien mil

Diez rail
Cien mil
0 21 Diez
» “ 22 Cien
I 2,23 Mil
i" 0 21 Diez mil
9'25 Cien mil

V. Cuélesel origen de los quebrados decimales?
U. Los quebrados decimales son sacados de las
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abreviaciones de la division, cuando el divisor es la
unidad seguida de ceros.

P. Cotoo se escriben los decimales?

R. Se escribe la cantidad que se quiere repre-
sentar, y atendido al denominador que se nombre,
se separaran do la derecha con una coma tantas ci-
fras, como ceros tenga el denominador que se es-
prese. Si hay entej’os, se separan con una coma de
la parte decimal; y si no los hubiese, se coloca un
cero, después la coma, y posterior las cifras deci-
males; asipues, si queremos escribir el nimero tres—-
ciento veinte y cuairo inilésirnas, se pondra primero
el cero por no haber enteros, siguiendo la coma, y
por dltimo la cantidad dictada, & saber: 0,324.

Para escribir ocho décimas, se pondra, 0,8.

Para escribir mil denlo ocho cienmilésimas, se
pondra, 0,01108.

Para escribir doscientos cuarenta y.dos enteros;
y quinientos ochenta y tres milésimas, se ipondra
242,583.

P. Qué casos pueden ocurrir al escribir deci-
males?

R. Tres, 1® Que sé den tantas cifras en la
cantidad, como se necesiten para la denominacion
decimal; en cuyo caso,se pone el cero representan-
do los enteros, después la coma, & la que sigue la
cantidad, v. g. seis mil doscientos dncuenta'ij cua-
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iro diez miiésiaias, que se escribira 0,6254.

2" Que se dén mas cifras que las que se ne-
cesiten para separar la fraccién decimal; en cuyo'
caso,se separan con la cowct, contando por la de-
fecha,las cifrasque sean necesarias para formar la par-
le decimal, y lodo lo que quede & la izquierda,
serdn los enteros, v. g. treinta 'y cinco mil seis-
cientos cuarenta y ocho milésimas, se escribirg;
35,648.

3® One se dén menos cifras que las que se ne-
cesiten para separar: en cuyo caso,se afiadiran ceros
4 la izquierda de la cantidad, hasta completar las
cifras que sean necesarias para formar la fraccion 6
quebrado decimal, v. g. treinta y seis diezmilési-
mas, se escribird; 0,0036.

P. Cdmo se leé una fraccién & quebrado deci-
mal?

R. De dos modos puede leerse, y son :

Leyéndose como quebrado comin,6 sea;le-
yendotoda la cantidad tal cual sea, y dandole el
denominador que se nombre;asi el nimero 32,456,
se leera, 32,456 milésimas,

2.° Comonumeromislo,leyendoprimero la par-
le entera, y después la parte decimal, como el ari-
terior nimero que se leerd; 32enteros,y 456 milé-
simas.

P. Entre varias cantidades decimales, como se
conocera la mayor?
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R. Si tiene enteros,sera mayor la que tenga mas

A enteros; y si no los hay, serd mayor la que tenga
mas décimas; después la que tenga mas centésimas
y asi sucesivamente.

P. Qué alteraciones sufren los decimales cuando
se le agregan 6 suprimen ceros & la derecha?

R. Ninguna; porque equivale & multiplicar 6 di-
vidir los dos términos de un quebrado por un mismo
nlmero; en cuyo caso,se sabe no varia su valor- asi
0,7=0.7070.700=0,7000; y para demostrarlo,
S se les daé estas fracciones la forma de quebrado
comun, y si se simplifican,se verd su igualdad v.g.

7 70 700 7000

10 100 3000 10000

P. Quéalteracionsufren losquebradosdecimales
cuando se le afiaden 6 quitan ceros & la izquierda?

R. Si se le aumentan,quedarala cantidad hecha
tantas diez veces menor,Como ceros se le hayan au-
mentado; V. g. 0,8 si se le ponen dos ceros & la iz-
quierda,sera;0,008;igual & 10X10="100 veces me-
nor que 0,8.

Si se le quitan los ceros de la izquierda,la fraccion
queda hecha tantas diez veces mayor, como ceros se
le hayan suprimido; v. g. 0.008; si se le quitan los
dos ceros de la izquierda, quedara en 0,8, que es
Igual 4 10x10=100 veces mayor que 0,008.
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P. Qué alteracion sufren los deciroales cuando
se les corre la coma a derecha 6 izquierda?

R. Sisocorre & la derecha, por cada lugar que
adelante, se multiplica por diez; pues que varian
sus cifras, aumealando en su valor relativo; v. g,
83,/(876, si se le pone la coma dos lugares mas &
la derecha, quedard en 8348,7fi; que es cien veces
mayor 6 multiplicada por 10X10=100.

Si secorred la izquierda, por la misma razén que-
da dividida; v. g,468,72; si se corre la coma dos
lugares & la izquierda, lafraccion queda en 4,6872
cien veces menor ¢ dividida por 10x10=100.

P. Como se reducen varias cantidades decimales
4 coman denominador?

R. Haciendo que todas tengan igual nimero de
cifras decimales, afiadiendo ceros & la derecha de
la que tenga menos; asipues, 0,7; 0,74; 0,0083;
43,825; quedaran con denominador comuln de este
modo.

0,7000
0,7'i00

» 0.0083
43,8250

P. Alos quebrados decimales, como se le dara

la forrrja de quebrado comdn?
R. Teniendo por numerador la cantidad espresa-

da,y poniéndole por denominador ia unidad seguida
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da tantos ceros, como cifras decimales tenga la frac

61308 ORERaseYaf, 6,78, 0.472en forma ¥,
678 472

100 71000
Jij, “**“ ““ quebrado coman a deci-

li divide el numerador porel denominador y
, ™da uno de los residuos que vayan quedando se

es agreda ,,,, carn.y se sigui divid'e,,d\ pe; , d
nominador; y ad se cominua hasta que drcoc en e
del cociente; sean gem!

deoimalL';:
5.0 (6' 3,0 @
200 ;M
20 2(% 0.42857n
9
40
50
10
3
44
17~ 2.588235294117047058

0. Cdmo se conocera que un quebrado comun,al



—77-
converlirlo en decimal, d& cociente exacto?

R. Siempre que su denominador no tenga mas fac-
tores queeldosdelcinco.6 ambos & lavez,v.g.

*V o/  donde se vera, que el primero se con-
vierte en 0,75, el segundo en 0,44, y el tercero en
0,175.

P. Qué operaciones se hacen con los decimales?

R. Las mismas que con los enteros; sumarlos,
restarlos, etc.

P. Como se suman los decimales?

R, So colocan los sumandos los unos debajo de
los otros,de modo que las comas estén eu columna;
posterior se tira ana raya, y se suman como si fue-
sen enteros, y en la suma total se pondra la comaen
columna con la de los sumandos;6 se separan de la
derecha de la suma total,con una coma,tantas cifras
como cifrasdeciffifllss haya en el sumando que tenga
mas V. g. 0,76-h6,2347+0,863924-6:7+0,008-i-
0,0030S2=:s0 colocaran dichas cantidades del modo
siguiente;

0,76
6,2347
0,86392
6.7

0.008
0,003082

34,569702
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P. Cdmo 6 restan los decimales?

R. So coloca el minuendo y debajo el sustraen-
do, de modo que las comas se correspondan en co-
lumna; después, se restan como los enteros, y & la
diferencia se lo pone la coma en columna; advir-
liendo, que si cualquiera de las cantidades tuviese
menos cifras decimales, se le consideran ceros & la
derecha, hasta que tengan iguales.

. Ejemplos. '
84,754 Jemp 74%'1
__3;_)22‘;; -84,62475
e =661,30525
3.0
584,75846
-349,42
*235,33846

P. Coémo.se multiplican los decimales?

como sy, .Y s« multiplican
como S. fueran enteros; y despueyen épprd%luc 0
total.se separan de la derecha con una coma, tantas
cifras como decimales haya en uno 6 ambos facto-

res completandolos con «iw & la izquierda si no
nublese suncientesi
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Ejemplos. ml
L 2 3
452 052 0.35 ,
XB,6 X0.4 X0,03
«97i2 =920 8 =0,0105
1356
=16,272 4."
427,583
_ X24.53
1282749
2137915
1710332
855166

=10488.61099

P,, COmo se dividen los decimales?

R. Se reducen dividendoy divisor & comun de-
nominador,se prescinde de la comaj se dividen co-
mo si fueran enteros. Si queda algun residuo, se
pone coma en el cociente para separar la parte en-
tera, y se sigue la division afiadiendo ceros & los
residuos, y dividiendo por el divisor; y asi se si-
gue.hasta hallar la cifras decimales que se quieran,
dé cociente exacto, 6 se repitan algunas mismas
ClifdS

Si al afadir cero d los residuos que queden pa-
ra seguir la division, se vé que el divisor termina
en ceros,sera mas breve la operacion, quitando un
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cero U divisor,por cada uno que haja gaoauarcn-
tar a los res,dlios, en cujo caso el cocienie es sien,-
pre el ithscgo. Ejemplos;

« 0

0,000,125 2,400 0,725
a4 2250
2250 3.310344827586
02500
3, 03250
35,4237:0,7000 082880
004237150.60528U71T2 02000
0037 05500
08%8 04250
06250
040 04500
050 0150
010
030
020
08

P. Como se vallan los quebrados decimales?

R. Se mullipl.ea lo cantidad por el nimero de
unidades de especie inferior a aquella a que se re-
fiere el quebrado, y al producto se le separaran con

una _ tantas cifras como cifras decfma
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0,87 de doblon
X4

1,48 de peso

X15 '
ipes, rs. maravs.

3?30 /=i-f-7-]-6-f 0,8 de maravedis.

7,20 de real
2<34

0,8 de tnarav.
90
0,4 de vara
X3
1,2 de pie

XI2 , , vpies pulg.lin.ptiDlos.
204 de pulg. /i i 2+4-]-9+-0,6 de punto

4.8 delinea

X12
9,0 de punto

SISTEMA METRICO DECIMAL.

P. Quése entiende por sisiema métrico-decimalJ
R. Un nuevo sistema de pesas y medidas, que

tiene por base una unidad Ilamada metro.
6
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P* Qué quiere decir, que tiene por base la uni-
dad llamada metro?

P. El que todas sus unidades son sacadas y tie-
nen su origen de la unidad principal el metro.

P. Qué sistema de numeracion es aplicable al
sistema métrico?

R. El decimal, porque todas sus unidades au-
mentan y disminuyen de diez en diez.

P. Qué significa la palabra metro?

R. Medida.

P. Cuantas son las unidades que se usan en el
sistema métrico?

R. Seis y son: Metro, Litro, Gramo, Area,
Metro clbico y Real. (1]

P. Para qué sirven cada una de estas unidades?

R. El 3letro para las medidas de longitud ¢ li-
neales.
_ El Litro para las de capacidad en liquidos v
aridos.

El Gramo para las de peso 6 ponderales.

El Area para las de superficies ¢ terrenos.

El jMetro cubico para las de sélidos 6 volimenes.

El Real, es la unidad monetaria.

P. Hay algunas medidas ademés de las ante-
dichas?

(1) El tiempo no esta arreglado al sistema métrico.
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li. Si; por duplicacion y division de las funda-
mentales, se han formado otras, llamadas: multiplos
y divisores.

P. Qué palabras son las que se usan para hom-
brar los multiplos?

R. Cuatro sacadas del griego, que son. Deca,
Hecto, Kiloy Mirla.

P. Que significa cada una de estas palabras?

R. Deca, significa diez; Hecto, ciento; Kilo, mil
y Mirla, diez mil.

P. Cuéantas y cuéles son las que representan los
divisores?

R. Las tres latinas que son: Deci, Centi, Mili.

P. Qué significa cada una de ellas?

R. Deci, significa décima parte. Centi, centési-
ma parte y Mili, milésima parte.

P.  Qué uso se hara de estas palabras para for-
mar los multiplos y divisores?

R. Anteponiendo al nombre de launidad,ja pa-
labra significativa del multiplo ¢ divisor que se
quiera formar. Asi pues, para nombrar diez veces
el metro, se dird, Dec&metro; cien metros, Jlecto-
metro: mil metros, Kildmetro] diez mil metros, M~
riametro] y para espresar la décima parla de un
metro, se dird Decimetro] pare la centésima parte.
Centimetro] para la milésima parlo, Milimetro; y
lo mismo que se han formado los multiplos y diviso-
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res del mcirOy del laismo modo se forman los de las
demas unidades. Litro, Gramo, etc.

P. Qué es metro?

R. Una medida igual & la diez millonésima par-
te de distancia que hay del Polo al Ecuador,medida
en cualquier meridiano.

P. Por qué han buscado tal unidad 6 medida,
por unidad principal?

R. Por ser una medida natural y fija, tal que en
todas partes pueda obtenerse igual.

P. Qué relacién hay entre el metro y lavara
castellana?

R. El metro tiene 1 vara, 0 pies, 7 pulgadas, 0
lineas y 9,C de punto.

P.  Cuéles son los maltiplosy divisores del metro?

1 Metro.....ccceevennee. 1 unidad principal

Decametro....... 10\
Hectomelro....IGO
Kilémetro....1000 Metros.
Miriametro 10.000

o Decimetro...0,1
Divisores. Centimetro ..0,01  de metro.
Milimetro ...0,001
P. Qué es litro?
R. Litro es la capacidad que tiene un decimetro
cubico',6 sea,el liquido 6 grano que cabe en una me-
didaque lengaforma cibica,y un decimetro de lado.'

Multiplos.
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V. Qué relacion tiene el litro con las medidas
castellanas?

R. Para granos ¢ aridos, equivale prosimamen-
le & un cuartillo,6 sean:0,865 de cuartillo.

Para vinos, equivale & cerca de dos cuartillos, o
sean: 1 cuartillo, 3 copas y 0.934 de copa.

Para aceites, proximo ¢ dos libras, ¢ sea:i libra,
3 panillas y 0,96 de panilla.

P. Cudles son sus maltiplos y divisores?

Litro....ccccvevvenene A unidad principal

/1 Decalitro.......... 10\
, U Hectdlitro....... '"NOO(,-*
Multiplos, Kildlitro ....1,0001

ti Mirialilro ..10,000"

M Decilitro ....0,1 ]
Divisores. 51 Centilitro....0,01 . de litro.
ji Mililitro.....0,001?

P. Qué es gramo?

R. Gramo es el peso que tiene el agua que ca-
be en un centimetro clbico, siendo el agua des-
tilada. * o

P. Aqué grado de destilacion ha de estar el agua
para hallar dicho peso?

R. A 4® centigrados, porque a esta temperatu-
ra es cuando el agua tiene su mayor densidad, y
puede obtenerse en todas partes igual.



gral. n S'Anos j- 0.03 de

pe!v? de
R. El gramo es la verdadera medida usuai ne

Z iz r . .. If ae Julio de 1849

ba fijado el Kilégramo, miiUipio del gramo- 0 sea ’

mil veces el gramo. 0 sea.
R-  Qué es el Kilégramo?

R. esp gue tiene el agua destilada que ca-
bo en un decimetro cibico. ¢ sea un litro

ada™en ° A A da
16ghamn?+n Ki-
J}\ ® Kildgramo por unidad princi-

pal, cuales seran sus miilfiplos y divisores?

........ 1.000 ,,,,jdad principal

Miiltinn. K «'®% (aocensa)..... 1,0000)
Multiplos. ,1 Qunual métrico...100,000 gramos.

i tonelada depeso.l,000000'
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iHectogramo.......1001
IDecagraoio........ 10Jgramos.
1Gramo

iDecigramo. 0,1 ~
CenU'gramo.. 0,01 Ide gramo.
'Miligramo 0.001,

P. Quées Area?

R. Es un cuadrado que tiene diez metros de la-
do; ¢ sean,ci6H melros cuadrados. (1)

P, Qué relacién tiene el area con las medidas
castellanas?

R. El &rea equivale & 143,115329 varas cwa-
dradas\6é sean, 1288,0377 pies cuadrados.

P. Cudles son sus multiplos y divisores?

........................ 1 unidad principal.

Multiplo..! Hectéarea........ 100 éreas.

Divisor.-1 Centiérea............. 0.01 de érea.

Sus deméas multiplos y divisores no tienen uso.

P. Qué es metro cubico?

R. Es un ciiboque tiene un metrode lado;0 sea,
un metro de largo, otro de alto y otro de ancho (2).

Divisores.

ii\  Llamase cuadrado a una figura que tiene cuatro lados
iguales y sus cuatro angulos rectos. Angulo es el espacio com-
prendido entre dos lineas que concurren en un punto. An-
gulo recto es, el que se forma por una linea que cae sobre
otra sin inclinarse 4 un lado mas que & otro. _

(2 Llamase cubo auna figura geométrica, 6 sea; un solido
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P Con qué objeto Eodré darse una jdea de la
ijura del ruétro cubico?
li-  Con la de un dado.
P. Que relacion tiene el metro ctbico con ‘.
medidas castellanas?

R. Equivale a 46,2) pica cja,eos,
P, Cuales son sus miiliiplos?

R., Eos “ liltiplosdel metro cubico no_tienen uso
por su mocho volimen, y todas las medidas de so-
lidez se refieren al metro clbico.

gne tiene seis caras cuadrada«! 4 icmesUc 1:
do, gao formen angulos rectos entr°e si, iL gZ Tstio SigZ I"



P. Cuales son sus divisores?
Parles decimales del me-

NOMBRES _ tro 'C'.L'JbiCO.
de los divisores del B 01 0 g
e 10S divisores ae
métro cubico p%J i@??f_ >
' 2B1pBB BB
n %—B o 5
¢ @9 o P
S a&azgf _%;&g’;&b?
9 %/% B586i 9
?) .0
Metro clbico 1. .
Décimo del metro clbico 0.1 .
Centésimo del metro cibico 0,01
Decimetro ctbico 0.00 1 .
Décimo de! decimetro ctbico 0,00 o 1
Centésimo dfd decimetro cubico O, 0 0001 ..

Centimetro clbico 0,0 0000 1-
Décimo del centimetro cubico 0,0 00 00 01
Centésimo del centimetro-cibico 0,0 00 00 00 1 .

Milimetro ctbico 00000000O0I

*r. Qué es Real?
R. El real, unidad principal del sistema mone-
tario, (1) es una moneda de piala con figura redon-
da, cuyo didmetro es de 8 lineas.

(O Hoy se considera como unidad principal el escudj, que-
dando el real como décimo del escudo,d sea su primer divisor
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njonedf? from™m

H. De tres,que son: cobre, plata y oro.
P. Cuéles son los multiplos y divisores del real?

P. Hay algunas otras medidas auxiliares ademas
de los maltiplosy divisores esplicados?

ii- Sj; pues para la comodidad al mediry pe-
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sar han establecido, que tanto las unidades princi-
pales, como la mayor parle de los multiplos y divi-
sores, tengan su doble y su mitad: como,medio m r
tro, doble metro, medio decimetro, doble decime-
tro, etc. y lo mismo en las demas unidades.

IIE LOS COMPLEJOS O DENOMINADOS.

V. Qué son nimeros complejos 6 denominados?
1\. Lldmanse asi,aquellos nimeros que constan
de diferentes especies de unidades, pero todas rela-
tivas & un mismo género, v. g. 8 varas, 1 pié, 7
pulgadas y 5 lineas; 6 9 quintales, 3 arrobas, 5 li-
bras y 6 onzas.
P. Qué operaciones se hacen con los nimeros
complejos?
R. mLas mismas que con los enteros, sumarlos,
restarlos,etc.
P. Qué se necesita para trabajar con nimeros
complejos?
R. Saber con perfeccion las siguientes tablas.
Medidas de tiempo.
terceros.
60 \ segundos.
3600 60 1minutos.

'2IG0001 3600 FO 1lhoras.
5{840001 86400 | 1440 1 A dia.
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Medidas de longitud.

lineas.
pulgadas.
144 12 | pies.
432 3u 3

) varas.
~830000[~24Q0Q0r2007Mf i ™ ™ legua.

oopas capacidad para liguidos.

2 Imedios cuartillos.

4 1 2 feuartillos.

5 ( 4 |2 jmedias azumbres.
412 jazumbres.

32 ;6 18 14 12 icuarlillas

64 (32 I 2 injedias cantaras.

128] 64g | 4 12 jcantaras.
g048{i0241512|256i281 Q fW IW mova

cuartiHos™™M  capaciiiad para aridos.

®  celemines.

48 12 1 fanegas.
576 144 12  1lcaiz.
. Monedas.
maravedises.
34 reales.
510 15  1pesos.

270 1 60 1 4 jdoblon.



Medidas de superficie.

pies cuadrados.
9 varas cuadradas.

144 16 estadales cuadrados.
1728 '192 12 cuartillos de tierra,
6912 | 768 48 4 | celeoaines.
82944 19216 1 576 |48 1 12  fanegas.
De pesas.
granos.
12 1tomines.

36 1 3 ladarmes.

576 1 48 1 16  onzas.

9216 1 768 1 256 16 libras.
230400119200 16400 400 25 1larrobas.
692100176800 |2500u1 11600 1001 4 1quintal.

Medidas cubicas.

lineas cubicas.
1728 i pulgadas cubicas.
20859841 1728 | pies cubicos.

806315681 46656 27 vara cubica.

P. COmo se suman los nimeros complejos?
R. Se coldcenlas canlidadeslas uiiasbajolasolras
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de modo gaese correspondan en columna todas las] u-
nidades de una misma especie; se tira una raya por de-
bajo, y se empieza & sumar por la [columna de la de-
recha 6 unidades inferiores; si de esta suma se for-
man algunas unidades de la especie inmediata supe-
rior, sereservan para sumarlas con las de dicha co-
lumna; sesuma la columna siguienley las demas, te-
niendo cuidado de sumar &cada una,las unidades que
se formen déla sumada la columna anterior,y asi re-
sultarala sumatotal .Ejeraplos:Quiérense sumar 5 pe-
s0s8 rls. y20rars. con9 pesos, 12 rls. y 18 mrs.ylu
pesos, 6 rls. y 26 mrs; eu cuyo caso, se hace la opera-
cion del modo siguiente:

Primer Ejemplo. Segundo Ejemplo.
pesos reales maravedises varas pies pulgadas lineas
5+ 8+ 20 74- 4 8 10
9+ 1~ -h 18 134 4o 5 4 6
IO+ 6+ 26 4 f- 4. 10 4 8
1 1 64-24- 7 + 9
27 64 3 2 2
= 254-12 4- 30 9 32 33

=33 4- 4. 8 § 9

P. Como se restan los nimeros complejos?

R.  Secoloca elsustraendo debajo del minuendo,
demodoquesecorrespondantodas las unidades de
una misma especie,y se lirauna raya para que nose
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confunda la restacon las cantidades dadas para res-
tar;despues, se empezarad restar por lasunidades de
especie inferior, anotando su diferencia debajo déla
ra}’aydesucoiumna,y asiseharacon todas las de-
mas columnas. Sienalguna de las especies del mi-
nuendo, la cantidad fuese menor que su correspon-
diente del sustraendo, 6 no hubiese unidades, se re-
currird &tomar una unidad de laespecie inmediata su-
perior,cuya unidad se descompone en las de aquella
especie de que se trata,y sumandoles las que haya,se
hard la resta,teniendo cuidado cuando se pase & restar
la columna inmediata superior, de considerarle una
unidad menos. Si al recurrira la especie superior in-
mediata para lomar la unidad, en esta no hubiese uni-
dades, serecurre & laotra inmediata superior, y se se-
guird hasta encontrar valor en una de las especies
superiores, de donde Jse tomara una unidad, con la
cual se le dara valor & las inferiores, decomponien-
dola en su inmediatas.'(1)

Ejemplo=Si de 38 varas, dos'pies,7 pulgadas,5 li-
neas y 9 pnntos; se quieren restar 17 varas 1 pie,
5 pulgadas, 3 lineas y 6 puntos, se pondrd y ha-
ra la operacion del modo siguiente:

(i) La voz de! profesor hara mas inteligible estos casos;
puesel ser un compendio,nos impide esplicar la regla practica
«n toda su eslencion.
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38 varas? pies 7 pulgadas 5 lineas 9 pL
mli......... 1oh 3 6

21 varas 1 pie 2 pulgadas 2 lineas 3 puntos.

Otro ejemplo. Si de 8 doblones y 6 reales se
quiere« rebajar 5 doblones. 2 pesos, 12 reales y 20
maravedises, se planteara como sigue;

8 doblones 0 pesos 6 reales 0 maravedises

=2 doblones, 1 peso, 8 reales, 14 maravedises.

En este ejemplo, no habiendo maravedises en el
minuendo, se ha tomado un real como unidad supe-
rior que descompuesto en sus maravedises 34, se
ha hecho la resta; después al restar los 5 reales que
quedaron, se ve ser menor que los 12 del sustraen-
do, por lo que se recurri6 3 tomar un peso; pero
como no hay pesos, se tomo un doblen, que des-
compuesto en 4 pesos, de estos se tomé uno para
reduc.rlo a reales, que sumados con los que habla,

hizo la resta, considerando los doblones con una
un,dad menos; y las especies que no tenian valor,
reciben el que le corresponde para restar, como se
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7 doblones 3 pesos 20 reales 34 maravedises.
A 2 12, 20

=2 doblones 1 peso 8 reales 14 maravedises.

P. Como se multiplican los.denominados?

R. I'uede hacerse la operacién de varios modos,
y son: L®Por reduccion & quebrados; que se ha-
ra,convirtiendo multiplicando y multiplicador & que-
brados™y se multiplican como tales; y el quebrado
producto que resulte, espresando unidades de la
especie superior del multiplicando, se valuara parca
hallar las inferiores que contenga.

P. Cdmo se reducen los complejos & quebrados?

R. Sereduce el multiplicando & la menor de sus
especies, & cuyo resultado se le pondra por deno-
minador el nimero de unidades de especie inferior
de que se componga una unidad superior; después,
se reducira también el multiplicador & la menor de
sus especies, y a este se le pondra por denomina-
dor, el nimero de unidades de especio inferior de
que se componga la unidad superior cuyo valor se
dé conocido; posterior estos quebrados se simplifi-
can si se puede para multiplicarlos,

P. Como se reduce un complejo a la menor de
sus especies, 6 & incomplejo?

R. Empezando por las unidades de superior es-

7



pecie. estas se reduciran aia de su inmediata in-
ferior multiplicando el nimero de especie superior
que haya, por el ndmero de unidades do su inme-
diata inferior de que se componga una de las snpe-
riores.afladiendi & este produelo las que hubiese de
la especie inmediata inferior; después, estas nue-
vas unidades se reduciran del mismo modo & su
segunda especie de su inmediata inferior y estas a
su tercera, y asi so seguira con los mismos procedi-
mientos hasta quedar convertido asu dltima especie

Sea ejemplo: 4 arrobas, 8 libras, 6 onzas, y 8
adarmes, que se quieren convertir & |ncomple1o 6a
menor especie.

Primero, se multiplicara 4, nimero de arrobas
por 25, niimero de libras deque se compone la ar-
roba, y a su producto 100 se le suman las 8 libras
que M (ian en segunda especie; después el resulta-
do 108 libras, se multiplica por 16, nimero de on-
zas de que se compone ia libra, y & este producto
se le suman las 6 onzas dadas en tercera especie-
posterior,el resultado 1735 se multiplicara por w ’
numero de adarmes de que se compone la onza’
y sumando & este producto 8 adarmes que se die
ron en cuarta especie, quedara concluida la opera-
cion; puesto no hay mas unidades inferiores resul-
tando el incomplejo 27752 adarmes, cuyo piocedi-
mienio se vé en el planteo siguiente:



[iX25-|-8x 16-1-6x 16-{-8=27752 adarmes.

P. Qud se necesita saber en la multiplicacion de
complejos?

R. Conocer cual es el multiplicando; que se co-
nocera, en que siempre es de la misma especie de
lo que se busca 6 del producto.

Ejemplo del primer caso:

Proposicion. Cuél serd el valor de 4 arrobas
7 libras, 11 onzas y 7 adarmes, costando la arro-
ba 3 pesos, 8 reales y 20 maravedises?

Planteo y resolucién.
4x254-7x16+11X16-f7w3x15-i-8x34-}~20

25X16X16 X' 15X34

1103 911
27575 'y 1822 1004833
'eiUo* 7" "bTo
256 255
que valuado en todas sus unidades resulta por pro-
ducto 15 pesos, 5 reales,30 maravedises, y " /,ss
maravedises. (1)

avos de peso.

(\) Sien vezdodarse conocido el valor de la arroba,se hu-
biese dado el de la libra G onza, entonces, en lugar de poner
por denominador al multiplicador el nimero de adarmes de
que se compone la arroba, se pondrian los adarmes de que so
compone la libra U onza;y en lo demas se sigue la misma ope-
racion.
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2.” método. En este caso, se reducen multipli-
cando y multiplicador & la menor especie,del modo
que anterior se ha dicho; y estos resultados se mul-
tiplicaran el uno por el otro; después el producto
que resulte se divide por el nimero de nnidades de
especie inferior que compongan lasuperior del mul-
tiplicador. cuyo valor se d4 conocido-, y di cocien-
te que se obtenga sera el resultado de la operacion,
espresado en unidades de especie inferior del multi-
plicando, las que se van convirtiendo a sus especies
superiores.

Sea el ejemplo anterior resuelto por este segundo
método.

+7)X(§3 154-8x 34

+20): (25x16x16); (34) (15)=50241650 « 6400
=1004833:128=7850+«/... do maravedise's, que
nalU\idole los reales y los pesos que contienen, re-
sultan ser 15 pesos, 5 reales, 30 maravedises y
V8 do maravedises, resultado igual al ante-
rior obtenido. (1)

P. Como se haria la multiplicacion de comple-
jos, cuando alguno de los factoressea un complejo?

R. Si el multiplicando es incomplejo y el mul-

(I) Los demas ejemplos 6 métodos no se esplican, por lo
reducido de este compeadio; y lo mismo se hard en la di-
vision.
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tiplicador complejo, se convierte este & quebrado,
y se hara la multiplicacion como un entero por un
quebrado. Sea ejemplo. Cuél serd el valor de 8
libras, 6 onzas y 10 adarmes, ajustada la libra en
16 reales?

8X1S4-6X16+10 2154
IgX =16X ------ que sitnpli-
16x16 256
1077

ficada esta operacién, es igual & ---{-3——134 reales

y 21 maravedises y V4 6e maravedis.

Si el mulliplicando es complejo y el multiplica-
dor incomplejo, puede hacerse la operacién como
se ha dicho en el caso anterior, convirtiendo el
complejo & quebrado; pero mas facil se hara, mul-
tiplicando el multiplicador por cada una de las es-
pecies del multiplicando por separado, empezando
por las de especie inferior, y teniendo cuidado que
si de los productos que se vayan obteniendo resultan
algunas unidades de su inmediata superior, ss sa-
quen para sumarlas con el produelo de sus respec-
tivas unidades. Sea ejemplo: Cuanto costaran 16 ar-
robas, U razén de 2 pesos, 5 reales y 8 maravedi-
ses la arroba?
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¢ pesos 5 .
X16 X 16 X.lg maravedises
=32 =80 128(34

87 pesos 83(15 26 maravedises

5
8 reales.

P. Cdémo se dividen los complejos?

R. Se convierten los complejos & quebrados del
mismo modo que anterior se ha dicho, y se divi-
den como tales quebrados. Ejemplo; 8 pesos 6 rea-
les y 20 maravedises,es el valor de un volimen que
nene 3 arrobas,12 libras,6 onzas,y 4 adarmes; cual
sera el valor de la arroba?

8-i-b-4_20 ; 3-f-12-4-6 4

Planteo 34-%20 . 6 M J64-4
Is><i3e 20«16><i6

1076 5593
N 4304 22372 688640
ilesolucion.=-——* _ '

1417
2 pesos, 6 reales, 7 maravedis y----- de maravedis.
5793
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La division puede taaibien hacerse por reduc-
cién & menores partes, cuyo cociente sera el valor
de una unidad de especie inferior del dmsor,espre-
sado en unidades también inferiores del dividendo,
y habra que multiplicarlo por el nimero de unida-
des de especie inferior, que compongan la superior
pedida en el divisor, para que salga el valor pedi-
do; y posterior se va buscando 6 reduciendo & las
superiores del dividendo.

Sea el anterior ejemplo.
Pisnteo=:=8x15-1-6 X3H20;3X25+12x16+..,

{5X16+4=
4304*27372. que simplificado es igual &
1076
1076*5593=----- de maravedis el
5593

valor de un adarme, que multiplicado por 6400,
nimero de adarmes que tiene la arroba, se tendra

6.886400
el valor de esta; igual & maravedis;

y hallando las superiores, sera igual 42 pesos, 6
1417

reales, 7 maravedis y —— de maravedis.
5

P. Como se divide un incomplejo por un com-
plejo?
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Se convierte el complejo & quebrado y queda la
operacion como dividir un entero por quebrado.
Ejemplo. Si i2, libras 6 onzas,ban costado 76 rs .
cual serd el valor de la libra?

12x16+6 198 1216
=76°

Planteo=76: —-------- " =6 rea-

*16 198’
les 4 maravedis y de maravedis.

Cuando el dividendo es complejo y el divisor in-
complejo, pbede hacerse convirtiendo el complejo &
quebrado, y queda la operacion igual a dividir un
quebrado por entero. Ejemplo.

Si 8 pesos, 10 reales, y 20 maravedises es el va-
lor de 6 varas do pafio; cudl serd el precio de la
vara?

Rant woo 8X15+10x34+20
lanteo y resolucion. -g_
148 3

4440 148 74
ANN6=148:(17x6 )= -=-=, peso. 6 rea-

les, 26 maravedises.
P. Puede hacerse esta operacion de otro modo’
R. Si; dividiendo cada una de las especies del

complejo 6 rfitiidando por el empezando por
as superiores; y si quedan algunas unidades de aU
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guna de las divisiones, estas se convierten :i las de
su inraediala inferior, y reunidasse dividen. Sea el
ejemplo anterior.

8 » 2x15+10=40 (6__ » 4x34+20
(2 1 peso (4 6 reales

=156 (6__
03(’)0 26 Djaravedises.

POTENCIAS T RAICES DE LOS NUMEROS.

P. A qué se llama potencia de un nimero?

R. Al producto que resulta de multiplicarlo cier-
to nimero de veces por si mismo. Ejemplo.

6x6=36; el 36 es potencia del 6 su raiz.

P. Qué es raizl

R. Sellama raiz al nimero que entra como fac-
tor para formar la potencia.

V. En qué se dividen las potencias?

R. Enl\2.«. 3. 4." etc.

P. Qué otro nombre toman las potencias?

R. Aia 1.~ se le llama raiz, a la 2.* cuadrado,
é la 3" c«6o,y las demas siguen el nombre que
marca el grado, cuarta, quinta, etc. Ejemplo;

6x6=36; y 36x6=216. Donde el 6 es la raiz,
36 el cuadrado de 6, y 216 el cubo del mismo 6.
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P. Aqué se llama esponente 6 grado potencian

R. Al numero que indica las veces que ha de
entrar corno factor, el niumero que se quiere elevar
& potencia.

P. Qu6 colocacion se le da al grado potencial 6
esponente?

R. Se coloca & la derecha y un poco mas arri-
ba y en algun menor tamafio del numero que se
quiere elevar, corno se vé en la siguiente forma-

6.- 8" 12/

También puede hacerse, encerrando el nimero
que se quiere elevar en un paréntesis, y a la de-
recha de este y un poco mas arriba,se coloca el es-
ponente. (6)/ (8)/ (13)» Donde se leerd: 6
elevado & la segunda potencia 6 cuadrado, 8 eleva-
do & la tercera 6 cubo, y 12 elevado & la cuarta.

P. Cdmo se elevard & potencia un namero cual-
quiera?

R. Se colocard la cantidad,ponieiidoel esponen- |
te que le corresponda; y después se multiplicara f
tantas veces porsi mismo, como unidades contenga
el esponente. Ejemplos.

3M=(3)*=-3x3==9, 5=-[5)*=5x5x5=125.
SN-(8y"8x8x8x8=4096.

P. ¢Como se eleva & potencia un quebrado?

R. iAliiltiplicando ambos términos tantas veces
por si Djismo, como unidades tenga el grado poten-
cial 6 esponente.
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.ov" 3 3 3 3x3x3 27

Bjemplo. (1) = 2% 2% 47 Jixiixa™ G4

problemas.

¢Cudl sera el cuadrado de 86?
(58® ¢Qué producira?
Elevar al cuadrado el quebrado al cubo

estracciok de raices.

P. Qué es estraer raices?

R, Estraer raices es, buscar un ndmero, que
multiplicado cierto numero de veces por si mismo,
reproduzca el nimero dado para estraer la raiz.

P. En qué se dividen la raices?

R. Las raices se dividen en 1.“, 2"A 3.A, etc.,
como se ha dicho en las potencias, llamandose ade-
mas & la 2.2, TCliz cuadTddd', y & la 3.“, vaiz cuhicu.

P. Codmo se indicara la estraccion de raiz de un
nimero?

R. Se colocael signo radical \/ vy debajo de la
raya prolongada, se pondra la cantidad dada paia
estraer la raizi y en la obertura del angulo que
forma el signo, se coloca el nimero que marca el gra-
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do de la raiz; advirtiendo gae para la raiz cuadrada
se le suprime el grado, y sin él se sobreentiende
como se vé en la forma siguiente:

*N6l=dindo se leerd raiz cuadrada de 64.

'V s=r’aiz cnadrada de m/

'"216=iaiz cubica de 2i6

*  Qué se necesita saber para iacilitar la estrac-
cion de raices de los ndmeros?
R. Conviene saber de memoria los cuadrados y

cubos de los nimeros simples, como se ven en la
siguiente tabla;

Rafces....... 112 fi1 1i) 16171819
Cuadrados.... 1 4 9 116] 251 361 49| 64i 81
CUDOS. v L8 211 641125i216i343(512/729

P. Como se estraera la raiz cuadrada de una
cantidad?

R. Se colocara el signo radical,y debajo de €l la
cantidad dada para estraer su raiz; y se dividira la
cantidad en periodos de a dos cifras, empezando por
la derecha,aunque el dltimo de la izquierda se com-
ponga de una sola cifi;a.

Dispuesta en esta forma, estrdigase la raiz del
mayor cuadrado contenido en el primer periodo de
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la izquierda, cuya cifra sera la frimera de la raiz.
y esta raiz se eleva & su cuadrado y se resta del
periodo.

Si queda algun residuo, & su derecha se le colo-
card el segundo periodo de la izquierda, del cual
se separard con un punto 6 coma la primer cifra de
su derecha, y lo que quede & la izquierda, se di-
vide por el duplo do la raiz hallada; cuyo cociente,
siendo la segunda cifra de la raiz, pdngase & la
derecha del duplo de la raiz hallada; multipliquese
el nimero formado por el mismo cociente, y su pro-
ducto se resta del primer residuo seguido del se-
gundo periodo.

Si queda algun otro residuo, & €l se le unira el
tercer periodo, se le separa su primer cifra de ia
derecha, y lo que quede & la izquierda, se divide
por el duplo do la raiz hallada hasta enténces, que
seré la tercera cifra de la raiz, y se sigue el mis-
mo procedimiento que anterior, hasta tanto que
resulten cocientes exactos, 6 no haya mas periodos
qgue tomar; en cuyo caso, podra deducirse que el
nimero dado no es cuadrado perfecto; pero si se
conocera la raiz del mayor cuadrado contenido
en él.

Si no quedase residuo en alguna de las restas,
0 si cuando quedase, al unirle el periodo siguiente
no se pudiese dividir por el duplo de la raiz halla-
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cia, se pondra cero a la raiz, y se tomara el perio-
do siguiente.
V. Como se conocerd el nimero de cifras de
ue se ha de componer laraiz de una cantidad
ada?
R. La raiz se compondra de tantas cifras, como

periodos tenga la cantidad.
Ejemplo: Estraer la raiz cuadrada de 54,756.

5/r7,57:=234. raiz

43
129 3 462
1856 m 129
1856 1,856

Donde so verd, que separada la cantidad en pe-
nodos de & dos cifras empezando por la derecha, se
hall6 la raiz del periédo de la izquierda, 5, cuya raiz
es el 2; y elevada & su cuadrado 4, este so restd
de dicho periodo resultando de diferencia 1.

Posterior,al residuo 1 se le unié & su derecha el
segundo periodo 47; y separada su primer cifra de
la derecha 7, los 14 de su izquierda se dividieron
por el duplo de 2, que es la raiz hallada; y su co-
ciente R (segunda cifra de la raiz) puesto a la déro-
cha del duplo 4,compomendo43. se multiplicd por
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el mismo cociente 3; y resultando 129 se resto del
primer residuo y segundo periodo unido, dando
por diferencia 18.

Después, al residuo 18 se le unié el tercer perio-
do 56, y separandole el 5, primera cifra de su de-
recha, se dividid por el duplo de 23, raiz hallada, y
resultando por cociente 4, {tercera cifra de la raiz)
esta se coloco & la derecha del duplo 46, y forman-
do la cantidad 464 se multiplicd por el mismo co-
ciente 4; y dando por producto 1856, se restd del
segundo residuo unido con el tercer periodo, resul-
tando por diferencia caro, por ser cuadrado per-
fecto.

P. Si concluidos los periodos resultase algln
residuo, y se quisiera aproximar por decimales; cd-
mo se hard la operacién?

R. Entonces, no hay mas que arladir & la dere-
cha periodos de & dos ceros, y seguir los mismos
procedimientos; ¢ sea también, afiadiendo & la de-
recha de la cantidad tantos periodos de & dos ceros,
como cifras decimales se quiera aproximar la raiz.
Ejemplo:

P. Cudl sera la raiz cuadrada de 59315, apro-
ximada en cenlésimos?
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54
4
19;3 =Y 483 4865
CT R
, 76~  1449“ 325
7Lt 21325
48.704
24325
"22750"0 194.816
194816
32684

P. Como se fistraerédla raizcuadrada de unque-
brado com(n?

R. Se hallara laraiz dei numerador y del de-
nominador' por separado: y si el denominador no es
cuadrado perfecto, se hara que lo sea, multiplican-
dolo por si mismo, y después se multiplicara el nu-
merador por el mismo ndmero por quien se multi-
plicé su denominador para que no se altere el va-
lor del quebrado.

También puede hacerse, convirliendo elquebra-
do comin & decimal, y hallandole la raiz cuadrada
como tal.

P. Como se estraera la raiz cuadrada da un
quebrado decimal?

Ri  Haciendo que e! numero de cifras decima-
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ies sea par; lo cual se conseguira, si es impar afia-
diéndole & su derecha un cero, puesto no altera el
valor, y sé estraerd la raiz como si fuesen enteros.
Ejemplos;
Hallar las raices de los quebrados V* y'0,695.

1® MW convertido & decimal igual a

_64_
1100 166 1726
996 6 6
10400 996 10356
56
4>r
10 1/0.68~50=0827
64
4510 162 1647 16546
324 2 7 6
12¢6\0 324 11529 99276
11529
1071070
99276

7824

JSota. Lo reducido deeste compendio no permi-
te dar las esplicaciones de la raiz cubica, cuyo tra-
bajo queda & cargo de los profesores, valiéndose de

otras obras mas estensas.
8
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BE LAS RAZONEA

R.  Qué es razotii

R.  Lliimase razon & larelacion que guardan en-
tre si dos cantidades,

P. Qué noojbre toman las cantidades que for-
man la razén?

R. La primera, 6 sea el nUmero que se compa-
ra, se llama antecedente; y la segunda,6 con quien
se compara, consecuente,

P. Como se llama el nimerd que se obtiene de
la comparacién entre antecedente y consecuente?

R. liesuhado, esponente de la razén, 6 simple-
mente razén.

P. De cuantos modos pueden ser las razones?

R. Be dos: Ariiinéticas y Geométricas.

P. Cuéles son las aritméticas?

R. Aquellas cuyas relaciones se buscan son por
medio de resta, \iendo en cuanto escede una can-
tidad & otra, ,

P. Como se escribe una razon aritmetica?

R. Escribiendo primero el antecedente, después
un punto,y posterior el consecuente. Ejemplo, 8. 5
donde se leerd 8 cad 5.

Esta debiera mejor escribirse con el signo de
restar, que con el punto; puesto que es una verda-
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dera resta, como 8—5=3, ocho menos 5 igual &
tres.

P. ¢Cuales son las geométricas?

/P . Aquellas cuyas relaciones se buscan son por
;edio de divisién 6 cociente.
/ P. Cdmo se escribe una razdn geométrica?

R. Se escribe primero el antecedente, después
dos puntos “ y posterior el consecuente; v. g., 24:()
donde se leerd 24-es & 6.

Estas pueden tomar la forma de una divisién in-
dicada. 6 sea un quebrado, poniendo por numera-
dor el antecedente y por denominador el consecuen-
te, como el ejemplo anterior; 24:6 que puede es-
cribirse ®\&*

P. Varia una razén geométrica porque sus tér-
minos se multipliquen 6 dividan por un mismo nu-
mero?

R. No: pues ya se ha dicho en la teoria de que-
brados, que multiplicando 6 dividiendo los dos tér-
minos de un quebrado por un mismo nimero no

altera de valor.

DE LAS PROPORCIONES.

P. Qué es proporcion?
R. Laigualdad de dos monas de una misma
«Specie.
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P-  De cuantos modos puede ser la proporcion?

R. De dos; aritmética, si las razones de que se
forma son aritméticas, j geométricas si sus razones
son geométricas.

P. Como se escribe 6 plantea una proporcién
aritmética?

R. Seescribe la primera razén,después dosp'an-
tos, y posterior la segunda razon, v. g. 24.8;39.24
donde se leerd, 24 es aritméticamente & 8, como 39
es & 23.

En estas proporciones, véase que entre el pri-
mer antecedente y consecuente, hay la misma di-
ferencia queentre el segundo antecedente y su con-
secuente; por cuya razon seles llama también.
diferencias.

P.  Qué otro nombre toman las cantidades que
forman la proporcion, segun el lugar que ocupan?

R, Uémanse, medios y estremos-, los primeros
son los qué se hallan en el centro, y los segundos
ios que estan en las puntas 6 estremos. Ejemplo:

esiremo medio medio eslremo.
S e 5 : 13 . 10

P. Cual es la propiedad fundamental de las pro-
porciones aritméticas?

R. El que la suma de los términos estremos, €s
igual & la suma de los medios; por cupa razén, si
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enlre estos términos se da alguno desconoliido, pue-
de hallarse por la suma igual de sus dos términos
contrarios.

Esto es lo que se llama, hallar una cuaria pro-
porcional arilmélica.

i\ Como se halla una cuarta proporcional arit-
mética?

R. Si es eslremo el término que falla, se suma-
ran los medios, y & esta suma se le resta el estre-
ujo conocido; y la diferencia que resulte serd el
termino que se busca.

Si es medio el que falla, se sumaran los estrefiios,

se le resta el medio conocido. Ejemplos.-

Ejemplo 1.”
8.5: 13-8=10.
Ejemplo 2.°
3.5:x.10=8-fl0-5=1i3.

V. Cdmo se escribo una proporcién geométrico?

R. Seescribe la primer razdn como queda dicho,
después cuatro puiilos I', y posterior la segunda
razon, v. g. 8; 12; ;18;27. Donde se leerd, 8 es geo-
métricamente 4 12, como 18 es & 27. Se plantea
también Vig"-'V*7-

En estas proporciones se verd, que dividido e
antecedente de la primera razon por su consecuen-
te, dara igual cociente al que resulta de dividir el
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antecedenie de Ja segunda por su consecuente; por
cuja razon so les deberia llamar eguicocicnies

1. Cual eslapropiedad fundamental délas pro-
piedades geométricas?

R- Que el producto de términos estremos es
Igual al producto de los medios; y al contrario, que
el producto de medios es igual al de estremos; por
cuya razon, si se da desconocido cualquiera de sus
términos, podra hallarse por el producto igual de

B términos contrarios.A esto se llama, hallar una
cuarta proporcional geométrica.

mélricaf*“ “ Seo-

R. Si es estremo el término que falta, se multi-
plican los medios,y su producto se divide por el es-
ireroo conocido, y el cociente que resulte serd el
termino desconocido. Si es medio el término que
falla, se multiplican los estremos, y se divide por el
medio conocido.

Primer ejemplo.

8:12::i8:x=:iNMi=1==27
8 2
Segundo ejemplo.
A2 x o= SR2T 5

12 3



-119-

P. De cuantos modos pueden ser las propor-
ciones?

R. De dos, que son: discretas y continuas.

P. Cuéles son las discretas?

R. Agquellas cuyos términos medios son des-
iguaies. Estas se resuelven del modo que queda es-
plicado.

P. Cudles son las continuas?

R. Las que tienen sus términos medios iguales.

P.  Qué signos se usan pararepresenlar las pro-
porcioues continuas?

R. Para las aritméticas, dos puntos con una ra-
ya por medio 4-. f

Para las geométricas, cuatro puntos con uua ra-
ya por medio H

P. Cdmo se escribe una proporcion aritmética
continua?

R. Se pone primero el signo do continuidad,
después la primer razén, y posteriore! consecuente
de la segunda.

El signo de continuidad dice, que el término me-
dio se ha de repetir.

P. Como se resuelve una proporcién aritmética
continua?

R. Duplicando, 6 sea sumando, una vez por si
el término medio, y restandole el estremo conoci-
do, v. g.
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v8.15.x=15+15—8=22.

P. Como se escribe una proporcion geométrica
continua?

R. Sa pone primero su signo de continuidad
después la primer razon, y posterior el consecuen-
te de la segunda, indicapdo su primer signo, repe-
ticion del término medio.

P. Cdomo se resuelve?

R. Elevando al cuadrado el término medio, y lo
que resulte se divide por el estrerao conocido, V. g.

576

REGLA DE TRES.

P-  Oué es regla de tres?

R. Llatnase asi,a la regla que ensena & hallar un
cuarto término de una proporciéon geométrica, por
medio de sus tres términos conocidos; 0 sea, aque-
lla regia que ensena & hallar las causas por medio
de los efectos, 6 los efectos por medio de las causas.

P. Cdmo debe considerarse una regla de tres?

R. Como una proporcion, con los mismos tér-
minos, formulas y fundamentos.

P. Qué nombre toman las cantidades que for-
man una regla du tres?

—
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R. Lléaraanse, causas y efectos, cantidades prin,
cipales y relativas.

I*  Qué se entiende por causa?

R. Todo aquello que puede producir un efecto.

P. Qué se entiende por efecto?

R. Todo lo producido por una causa, Vv, g. 8
hombres ganan 20 rs., ;cuantos reales ganaran 28
hombres? En esta regla los hombres son las causas,
y los efectos, los reales.

P. Qué son cantidades principales?

R. Aquellas dos cantidades de una misma espe-
cie quese dan conocidas,cada una en distinta razon;
como en el ejemplo anterior, 8 hombres y 28 hom-
bres son las cantidades principales.

P. Qué son cantidades relativas?

R. Agquellas cantidades de una misma especie,
pero de distinta & la de las principales, y entre las
que seda el término desconocido; como 20 reales
y Xreales, que son las relativas en el ejemplo an-
terior.

P.  Qué nombre toman cada una de las razones
que forman la proporcion?

R. Llamase, la una supuesto,y h otra pregunta.

P. Cuél es la razon supuesto'?

R. Aquella cuya relacion se supone existe; y es-
ta va precidida de la conjuncion si, v. g.Si 8 hom-

bres ganan 20 reales.
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P. Cudl es la llaraada f)regwiilal
Il.  Aquella razén cuya relacion se busca, por ir
en ella uno de sus términos desconocidos.
Esta lleva unido el tono interrogativo; v, g.
¢Cudntos reales ganaran 28 hombres?

causa. efecto, causa. efecto,

8 hombres ; 20 rs. :; 28 hombres : ~ rs.
principal. relativa.  principal. relativa.

La resolucion de esta regla es igual & las propor-
ciones. segun las reglas dadas.

P. De cuantos modos puede ser la regla de
tres?

R. Puede ser directa é inversa, simple y com-
puesta.

P. Qué es regla de tres directa?

R. Aquella en que aumentando las cantidades
principales de la pregunta con respecto & las del
supuesto, aumentan también las reiativasen la mis-
ma proporcién; y si disminuyen las principales.dis-
ramuyen las relativas; v. g. Si 8 hombres ganan 20
reales ;28 hombres, cuanto ganaran?

Esta regia se vé que es directa, porque aumentan-
do el nimero de hombres, aumentaran los reales en
ganancia.
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P, Cdmo se plantea una regla de tres directa?

R. Poniendo por primer término, la cantidad
principal del supuesto, posterior dos puntos, y en
seguida su relativa] después cuatro puntos, y sigue
la principal de japregunta] y por ultimo dos pun-
tos y el término deseonocido.

Los términos medios pueden entre si variarse sin
que varie en nada la proporcion; v. g. el ejemplo
anterior=

Chomb. rs. homb. rs.

Planteo y resolucion.x 8 ; 20 : 28 :
20X28 5X14
=70 rs.
8 - 1

P. Que es regla de tres Inversa?

R. Aquella en que aumentando las cantidades
principales,disminuyen la relativas; y si disminuyen
las principales, aumentan la relativas; v. g. Si 8 hom-
bres hacen una obra en lo dias, (20 hombres, cuan-
tos dias invertiran en hacer la misma obra?

Esta regia se verd qué es inversa, porque las
principales, 6 sean los 20 hombres, deben emplear
menos tiempo, disminuyendo por consiguiente las
relativas.

P. Cdémo se plantea la regla de tres inversa?

R. Poniendo por primer término, la cantidad
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principal de la pregunta-, después dos puntos, y en
seguida el supuesto con cuatro puntos intermedios,
y por ultimo el término desconocido-, v. g. d ejem-
plo anterior.

ilomb. horab. dias. dias. 8X15 2x3

20 ; 8 :: 15 : == dias.

20 1.

Kii la regla de tres, se tendrd mucho cuidado en
conocer si es directa 0 inversa para su buen plan-
teo; pues que de esto depende su buena 6 mala re-
solucion.

P.  Qué es regla de tres simple?

R. Aquellaen que para hallar el término desco-
nocido, no hay que atender mas quea una circuns-
tancia, como se vé en los ejemplos anteriores.

Su resolucion esta esplicada en las directas é in-
Versas.

P. Q:]é esregla de tres compuesta?

R. Aquella en que para hallar el término des-
conocido, hayque atender & mas deuna circunstan-
cia; v.g. Si 8 muias en 10 dias, trabajando & IOho-
ras dianas, muelen 80 fanegas de trigo, ¢cuantas
fanegas se podran moler con J4 muias, en 24 dias
trabajando 12 horas diarias?

Esta regia de tres es compuesta; porque para ha-
llar el nimero de fanegas que se busca, no solo hay
que atender & la circunstancia de las muias, sino
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es también a las do los dias y las horas.

P. Cdémo se plantea una regla de tres compuesta?

R, Para su planteo, se formaran tantas propor-
ciones como circunstancias retina el problema; for-
mandosela primera,con las cantidades principales,y
las relativas entre las cuales se halla el término
desconocido.

La segunda, se tomara una de las circunstancias,
y entrara por segundo ¢ tercer término la cantidad
0 ndmero hallado en la primer proporcion.

La tercera,con otra de las circunstancias, y siendo
uno de sus términos el nimero hallado en la anterior
proporcién; y por regla™general, se dira: que todo
cuarto término que se halle en cada proporcion,
sirve de segundo término,6 cantidad relativa,para la
proporcién siguiente, cuyos términos se representan
con las letras x, Xx," Xx," X," enlas que se leerd; e-
(liis, equis primera, equis segunda, etc. Sea el e-
jeraplo anterior.

millas fang. millas fang.80x1-4

8 :8 :°Ilu : X=--—- =110
8
dias dias 140X "4
2. MM :e°* 24 © X '= - =336.
10
horas horas 336 X 12
3. MBB6 ;+; 12 @ e =403"2.

10
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Representando lodos sns términos por las referi-
das letras, quedara bajo la forma siguiente-
S 180 vi 140 X
: 20X -
10 x: 1o Ly =403,2de fanega.

Colocadas asi todas las proporciones, puédese for-
mar con todas ellas una sola; siendo su primer térmi-
no.,el producto de lodos los antecedentes de las pri-
meras razones; por segundo, el de los consecuentes
de as mismas; por tercero, el de los antecedentes

de”o N

8x 10x 10:80; :14x 24x 12:x= ...
80x14x24x12 322560 2016

ix 10X10 ~

Al formar las distintas proporciones que compon-
gan laregla de tres compuesta, se tendra cuidado
de conocer s, son directas 0 inversas, para colocar-
las cada una segun su clase, conforme & las reglas
dadas para el planteo de las directas 6 inversas
Rjemplo; Si 8 hombres en 10 dias, trabajando 12
horas diarias, hacen 250 uniformes, ;cuantas horas
necesitaran para hacer el mismo nimero do unifor-
mes, 4 hombres en 30 dias. ("Son inversas).
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8X12 96
4 4
24X10
30:24; :10 ;X '= —==mmmmm =8 horas.
30
8x12x10
4x30:8; ;12Xx10:X "= --mmmmmmm- =8horas, que
4X30

sou las que se necesitan.

REGLA DE SOCIEDAD.

P. Aqué se llama regla de sociedad 6 cow-
pafiia?

R. Laque ensefia & determinar,lo que correspon-
de de pérdida 6 ganancia acada uno de varios sdclos
gue han puesto en fondo cierta cantidad, y propor-
cional & lo que cada cual pone.

P. Qué cantidades hay que considerar en la re-
gla de sociedad?

R. Tres, con las cuales se pueden formar pro-
porciones, y son; la pérdida 6 ganancia, el capi-
tal que cada socio pone, y la suma de lodos los ca-
pitales impuestos.

P. Cual es larazdn,6 ley fundamentaren la re-
gla de sociedad?

R. Que lasuma de capitales, ha de ser propor-
cional 4 lo que puso cada uno, como la pérdida 6
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ganancia, es a lo que resulte corresponderle acada
socio.

P. Corad se resuelve la regla de compafiia?

R. Conocidos los capitales de cada socio, se
suman; y con la suma de ellos, la pérdida 6 ganan-
cia, y cada capital por separado, se formaran tan-
tas proporciones, como socios se hallen reunidos.
Pjemplo:

Se reQinen tres comparfieros parajugar a la lo-
teria, y compran un billete, poniendoel primero 42
reales, el segundo 30, y el tercero 24; sacan un
premio de 7680 reales. ¢Cuantos correspondera a
cada uno?

~, T7€80x/i2
¢ | 1- 42=196:7680: ;42.-X;=-------------- :M3360rs.
A 96 .
\ 7680.X30
27N 30=96:7680::30:x=---------- =2400
Si 96
f 7680x24
0! 3N 24=96:7G80::24: . XN =:1920.
.Sumada 9% -
capitales. 96 Suma.. 7680.

Donde se vé, gne al primero corresponden 3360
reales, al segundo 2400, y al tercero 1920, que su-
mados, resulta ser igual al premio que sacaron,

P. Cual es la prueba de la regla de sociedad?.

JI- Rutiladas las cantidades de pérdida (i ganan
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cia que a cada socio correspondan, sumesen; y di-
cha suma ha de ser igual a la pérdida 6 ganancia
que se dé conocida.

P. Puede resolverse de otro modo la regla de
sociedad?

R. Si; y aunque en el fundamento sea igual, se
encuentra mas brevedad, y es del modo siguiente.

Se formard un quebrado, cuyo numerador sea la
pérdida 6 ganancia, y el denominador la suma de
capitales; y este quebrado representando lo que to-
ca acada uno de los reales puestos en fondo,no ha-
bra masque multiplicarlo por lo que puso cada uno,
y lo que resulte serd lo que les corresponde: Sea
el anterior ejemplo, donde siendo la ganancia 7680
reales, y la suma de capitales 96 reales, se forma-
rael quebrado simplificado, queda en 80
enteros y se hara la operacién siguiente:

/1.°...42X«0=3360
Ganancia 7680...12.“...30x80=2400

(3.4.124x80=1920__
Suma de capitales......... 96 7680
P. En qué se divide la regla de sociedad?
R. En simple y con tiempo.
La simple es aquella en que los sdcios imponen
sus capitales, todos por un tiempo iguaSI). Estas se
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resuelven como anterior queda esplicado;

Con tiempo es aquella en qué los sécios ponen
sus capitales por distinto tiempo. Esta solo se dife-
rencia de la simple, en que para resolverla, prime-
ro se multiplicaran cada uno de los capitales, por
el tiempo que fueron impuestos; y estos productos
seran los nuevos capitales que han de formar la
regla. Ejemplo.

Tres socios se retnen, poniendo el 1® 30 rea-
les por 8 meses; (1) el 2® 24 reales por 6 meses,
y el 3.* 16 por 3 meses, con los que han gana-
do 48 reales; ¢cuanto corresponderd 4 cada socio
conforme & lo que pusoy al tiempo de su impo-
sicion?

imp.  tpo. 1
i 1.®...30x V,="20)x V3--=26V,

Ganancia 48.,.i2.°...24xV2=12)x73=16

13.7...16 X 4 X 57,
Suma.,..36 48

El quebrado ‘Vsg  se forma, queda después de
simplificado en 7s; por quien so multiplicaron las
partes, 6 nuevos y equivalentes capitales.

pues
6

0 de auo
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REGLA DE INTERES.

V. Aqué se llama regla de interés'? t

R. Alaque ensefia 4 determinar la ganancia
que tiene un cafilal dado por cierto tiempo & pre-
mio 6 rédito.

V. Como debe mirarse una regla de interés?

R.  Como una proporcion, puesto que en ella se
dan tres cantidades conocidas para hallar una cuar-
ta desconocida.

IA- Qué cantidades hay que considerar en la re-
gla de interés?

R. Las siguientes: Capitul6 principal-, tanlo de
interes; (1) el tiempo, y los réditos.

P. Cuél es la ley fundamental en la regla de
interes?

R.  Que 100 capital comparativo, es proporcio-
nal al tanto impuesto de interes,como el capital 6
principal,Qsa los réditos que vencen; de modo que.
si llamamos al interes, i, al tiempo, t, al capital &
principal, a, y & los réditos, r, podemos formar la
proporcion 6 férmula siguiente; la que podra servir

(1) E laregla de interés se acostumbra por lo general &
imponerles un tanlo de premio & cada cien reales; de modo,
que 100 es uno do los términos que entran en la propor-
cion.
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de norma para los casos que hayan de resolverse en
~icha regla.
100 :il::a ;.

Foresta férmula podra hallarse con facilidad cual-
quiera do los términos que se den desconocidos,
siguiendo en un todo lo esplicado en las proporcio-
nes; pero para mas claridad & los discipulos,se po-
nen los siguientes casos.

I.° Cuando conocido el capital y el tanto de in-
terés, se pide hallar sus réditos; en cuyo caso, se
multiplica el capital por el tanto de interés, y su
producto se divide por 100; 6 sea separandole las
dos cifras de su derecha, cuyas cifras formaran el
quebrado. Ejemplo.

En un afio, (2j cuanto producirdn 4750 rs. & un
8po?

ail 4750x8 Xt
Formula.—-- =r. Resolncion------------ ~380i00
100 100

2.° Cnando conocido el tanto de interés y les
réditos, se pide hallar el capital; en cuyo caso, se
multiplican los réditos por 100, y su producto se
divide por el interés multiplicado por el tiempo si

(t) Dos letras unidas representan que el valaor de la una
esta m%ltiplicada por el de la otra; asi pues, alt es iaual a

{2+ Siendo el tiempo de la imposiciéon un ano, se conside-
ro como I, igual a I.
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lo hubiese. A esto se llama capilalizar.
Ejemplo. Que capital producird 380 reales, si 8
p.2 en un afio?
rxioo 380x100
Férmula-------- =a Resolucion-r-------- =4750rs.
it 8xt
3® Cuando conocido el capital y réditos, se pide
hallar el tanto de interés a que se impuso; en cu-
yo caso, se multiplican los réditos por 100 y se
divide por el capital. Ejemplo.
Si 4750 rs, producen al afio380,4 qué tanto p.70
saldra?

r.XI00 380x100
Formula--------- SN (RS =8.
8t 4750

Este caso sirve en los ayuntamientos, para en el
reparto de contribuciones saber el tanto p.Vo 4que
sale; considerandola riqueza de la poblacion como
capilal principal, y el cupo 6 tanto de contribucion,
como réditos; y se hard, multiplicando el cupo por
100, y dividiendo por la riqueza.

Ejemplo. Aun pueblo que tiene de riqueza 850500
rs. le echan de contribucién 93555 rs. ¢4 qué tanto
p.Vjj saldra para hacerle su reparto?

93555X100
Resolucion . N------m-mnm--- =ll,tantop.704quesale
850500

4.° Cuando conocido capital, tanto de interés y
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tdlitos.se quiere hnllar6 saber el tiempo que estuvo
-puesto encubo caso, sem uU ip,J, ,rrX

®pjicattodn el interes. Ejemplo

Fbrm,lal"i* ==, ,350IUO

4750x8 ~ .
terla? 'WS'« M-
pul',0.

Eo simple es la anterior esplicada.
La de interés compuesto, es aquella que enseba

d at noulu_! T o R <:»"Ii‘iad
“un ‘)) “‘0 P“"-

cLlilo TV 'T
Pi al iiIO rt- 13 7IIIIIII “_

da afio

|1¢u _

paL?u TRl

H 'II LTI ’_
fjllitng gl‘ ‘capital dado, en el prime?%%s.ponde de re

espues al capital anmentado en los réditos ven-

__nto’n*" carresponde al mismo
onto por 100, en el segundo afio; y asi se seguira,
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hasla hallarles los réditos con los nuevos capitales
que se van formando, tantas veces como afios sea el
de su imposicion. Ejemplo.
A cuanto ascenderan 2500 rs. 4un 10 por 100,
en tres afios & interés compuesto?

2500x10
l.er afo--------- =250 rs.
100
2500-1-250x10 2750x10
2. ". afo =275 rs.
100 100
27504-275x10 3025x10  rs.
3.er afio - =302,rs.y 50 es.
100 100

Total. 3025+302,50=3327,50.
Luego el capital 2500 quedara (invertido en los
3 afios, en 3327 rs. y 50 céntimos 6 17 mrs.

REGLA DE DESCUENTO.

V. Qué es regla de descuento?

R. Regla de descuento es aquella que ensefia &
determinar la rebaja que debe hacerse de una letra,
que debiéndose pagar a cierto tiempo determinado,
se paga antes de cumplirse su tiempo fijado.

P, Como se resuelve la regla de descuento?

R. Es como la da interés* y solo se diferencia»
en que el término 100 de la de interés, en la de
descuento es 100 aumentado en el tanto de interés,
como la siguiente forma.
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Para hallar solo el descuento; 100-i-i:j;*a-T
Para hallar la letra descontadg; | id'00-a-

hara de una letra de 2500 rs.& un 6 por 100?

Resolucion.
27
- P 11113 H 54
100+6:6:;2500;s=1"“ I®__i4, ,
33
djob7je,rf’" " de

Segundo ejemplo. En qué quedard convertida

Resolucién.

100+6:100::2500;%= [ ?°ir?°==,358,.~
100+6 106

T N
taego la cantidad 6 letra de 2500 reales, quedara

convorttds, después do descontada, en 2358 reales
y /jj de real.

Regl.4be ALIGACIOIV.

P. Qaé es regla de aligacion®
R-  Ea que ensefia & determinar el precio medio
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& que se ha de vender una unidad de varios géne-
ros de diferentes precios, después de mezclados; 6
saber en la proporcion que han de mezclarse las
unidades, para venderlas & un precio determinado.

P. En qué se divide la regla de aligacion?

R. En medial y alternada.

P. Cuél es la medial?

R. La que ensefia & determinar el precio medio
a4 que ha de venderse la unidad, después de mez-
clados varios géneros de una misma especie.

P. Como se resuelve la medial?

R. Conocida la cantidad de cada uno de los gé-
neros, se multiplicaran por sus precios; cuyos pro-
ductos se suman, y este resultado se divide por la
suma de las cantidades de los diferentes géneros.

Ejemplo. Un labrador mezcla cuatro montones de
trigo que tenian,el primero30 fanegas doa24 reales;
el segundo 72 fanegas de & 80 reales; el tercero 24
fanegas de & 56 reales, y el cuarto 16 fanegas de &
96 reales; ¢4 como vendera la fanega después de
mezclados?

N30X"24= 720  9.360(142 65
Planteo y re-) g72X~80—5760 g 0840 Os'iiSO

solucion....24X3 56=1344 "5 13 ~142
W 16x" 96=1536 £

Total de.». 142Total de 9360
Donde se vé que 65 rs. y es el precio medio
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a gue debe venderse la fanega despees de mezclado
todo el trigo.

P. Cuél es la alternada?

R. La queensefia & determinar en la proporcion
que han do mezclarse varios géneros de diferentes
valores para venderlos & un precio dado.

P. Cdémo se resuelve esta regla?

li. Se comparard el precio determinado con cada
uno de los precios de los géneros dados, por sepa-
rado; y la diferencia que haya deUrminado
y el valor de uno de los géneros de precio menor
se pondra & la derecha del valor de uno de precié
mayor; y la que haya entre el determinado y el
valor de uno do los géneros de precio mayor, se ano-
tard & la derecha de uno de precio menor\ cuyas di-
ferencias espresaran el nimero de unidades que de
cada especie de su izquierda han de formar la'
mezcla.

Ejemplo. Un cosechero tenia vinos de & 40 rs.
arroba. Je 455, de 4 80 y de & 100. (En qué pro-
porcion podrdn mezclarse las arrobas para vender &
70 rs. la unidad de mezcla?

; " 80— 30 S
li 70... E5- 30 2

100= 15 ™
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Donde se verd, que comparando el precio 40 me-
nor, con el precio 70 determinado, su diferencia 30
se anotd & la derecha del de & 80,precio mayor que
el determinado; y comparando el precio 80,con el de-
terminado 70, su diferencia 10, so anot6 & la dere-
cha del de menor 40, y lo mismo se hizo con los
denads términos; resultando que por cada 10 arro-
bas del de 40 rs. se le han de mezclar 30 arrobas
del de 80 rs.; 30 del de 55, y 15 del de 100 para
venderlas a dicho precio.

Cuando haya dos ¢ mas clases de género con pre-
cio mayor al determinado y uno solo menor, se iran
comparando cada uno por separado de los mayores
con el menor, y resultaran repetidas partidas, que
se han de tomar del precio menor: y lo mismo se
hara si fuese & la inversa. Ejemplo:

¢En qué proporcion ha de raezclarseel aceite con-
tenido en cinco tinajas, de las cuales una es de pre-
cio de & 34 reales arroba,otra de 4 26, otra de & 40,
otra de 446 y otra por Gltimo de & 28, para ven-
derlo después de mezclado, 432 rs. arroba?

134......oooeee... 6
261 2+14=16
320 (40 oo, 4
46 6
(28 8

Donde se vera que & 6 arrobas de & 34 reales, se
le han de mezclar 2+14, 6 sean 16 arrobas del de
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4 26, 4 del de 4 40, 6 del de a 46 y 8 del de a28
para venderla al precio dicho.
P. Cudl es la prueba de la regla de aligacion?
R. Para la medial, la alternada; y para la alter-
nada, la medial.

REGLA DE EALSA POSICION.

P.  Qué es regla de falsa posicion?

R. Aquella en que por medio de uno é mas nd-
meros supuestos, se viene en conocimiento del re-
sultado que buscamos.

P. De cuantos modos puede ser?

R. De dos, y son: simple y doble 6 de dos fal-
sas posiciones.

P. Cual es la simple?

R. Aquella en que un solo nimero supuesto,
basta para veniren conocimiento del resultado ver-
dadero.

P. Cdmo se resuelve la regla de falsa posicion
simple?

R. Busquese un nimero que llene las condicio-
nes que exige el problema; héilenselelas parles que
se pidan, y con ellas se formaran dichas condicio-
nes; y con el resultado, el ndmero supuesto y eliar-
mino dado en el problema, se formara una propor-
cion para hallar la incégnita,como se vé en el ejem-
plo siguiente:
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Ciial sera el nimero cuyo duplo, tercio y cuarto,
compongan 62?

Busquese para ello un nimero que tenga tercera
y cuarta parte & lavez;que se hara, multiplicando el
3 por el 4, y su producto 12 serd dicho nlUmero;
hallesele & este su duplo que es 24; su tercio, que es
4;y su cuarto,que es 3; y sumadas estas partes, cu-
ya suma es 31, se formara la proporcién siguiente.

Si 31 proviene de haber supuesto el 12, /62 de
qué nlmero provendra? y’planteado es como sigue:

3X4=12

duplo..24/ 12x62
tercio.. 4\31:12;;62:X-------- =24
cuarto. 31 31

suma ..31

Donde se verd que el 24 es el nimero que llena
las condiciones pedidas, como son 24-f-24-|-8'f-6=
62, nimero dado en el problema.

P. ¢Cudl es la doble 6 de dos falsas posiciones?

R. Aquella en que es necesario dos numeros
supuestos pora encontrar el desconocido.

P. Cdmo se resuelve esta regla?

B. Busquense dos numeros cualesquiera, y ha-
ciéndoles cumplir con las condiciones del problema,
primero a uno y posterior al otro, compéarense con
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el ndmero propuesto, viendo el error flg/ aue se
comete. Vy 4 VvV 0

Poslenar, tuultipHgiese cada minierd supuesto, por
el error contrano; y si los errores son de tgual na-
tuialesa esto es, los dos por eweso, 6 los dos por
defecto la diferencia de los productos, se dmdi-
ra por la diferencia de los errores: y si fuesen de
diferente naturalesa, esto es, uno por defecto y
otro por exeso. la suma de los productos se divi-
dird por la suma de los errores, resultando por
cociente el termind desconocido.

Estos problemas son mas propios de &lgebra que
de aritmetica, y por esto no se dan mayores es/QIi-

caciones.
PROBLEMA.

Un gallego en cierto dia

Preguntandole & un frutero

Que la libra de uva y peros,

A qué precio las vendia,

Contestd; que le daria

Tres do uvas en un cuarto;

La de peros a diez exactos:

Y el comprador le decig;

«De arabas cosas comer quiero

Y ocho cuartos traigo justos;
xiJiiL «error» O «equivocacion» a la diferencia ntia
existe entre dos cantidades que se comparan. N
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Una libra pese en Junto
Que convenga & mi dinero»
¢Se podra saber lector,
De arabas frutas, que entrarla
En ia libra que pedia,
Con los ocho el comprador?

Supoéngase que iban 14 onzas de peros, que & ra-
z6n de 2 maravedises y 'fa* que es el valor de la
onza, resultardn 35 maravedises: en cuyo caso en-
trarian 2 onzas de uvas, que multiplicadas por
de maravedis, que es su valor, dard por resultado
V,8 de maravedis 6 Ve-

Simense los 35 maravedises con Vel y su suma,
comparese con los 8 cuartos, dinero que llevaba el
comprador, 6 sean 32 maravedises,y se vera resulta
un error for exeso, de 3 maravedises y Vr

Posterior, supdngase que iban 9 onzas de peros,
que multiplicadas por su precio V» resultaran 22 y
V, maravedises;y en este caso entrarian? de uvas,
que multiplicadas por Vj, su valor, daré ’/i*-

Sumense los 22y VgConV ,sJ  suma 23 */»»com-
parese con los mismos 32 maravedises, y resultara
un error, por defecto, de 8 maravedisesy V.

Hechas estas operaciones, multipliqiese el 14,
primer nimero supuesto, por 8 ‘7.., segundo, error
cometido; y el  segundo ndmero supuesto y por 3,
Vr primer error; y la suma de los productos 124
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Ve y 28 '/Adividiéndose por la suma de los errores,
dara por cocienie 12 % ,9. que es el nimero de on-
zas de peros que entrarian en la libra pedida; y en
Cuyo caso, 3 y onzas de uvas, serian las que i
completarian la libra, que ajustadas por sus valores, ;
daran por resultado 32 maravedises, 0 sean 8 cuar-
tos, dinero que llevaba el gallego.

FI¥.









